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konaissuoritus mi-

jos asiaa tarkastellaan
lo. Naiden kahden tarkedn
a selvittad ennen kuin siirry-
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tataan? Se on kansggtt
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K lo on kasite suurten ongel-
mien kuin tydllisyyden, inflaation ja kasvun ymmartamiseksi.
Kuviosta 2.1 saadaan selville eri kansantulokésitteet.

1. k (BKT). Lahtok on k |
den kokonaistuotannon arvo vuoden 1967 aikana. Tamé& on
bruttokansantuotos. Sen kolme téarkeintd osaa kéytén mu-
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1 KANSANTALOUDEN
KIERTOKULKU

1.1 KULUTTAJA, YRITTAJA JA TALOUSELAMA

Joka pdivd teemme jotakin, )oka kuvastaa taloudelhsuunam

me ja

ja j tyota ja huvit meilla on tuloja
ja menoja. Se tapa, jolla ratkaisemme lokapalvaxsen elaman
kysymyksia, ilmentaa | kayttay Kun

paatamme oikaista torin poikki tai metsikén halki mieluum-
min kuin kiertdd katua tai tietd pitkin, me kayttaydymme
taloudellisesti pyrkien sdistdmaan jalkavaivojamme. Kun
meilld on mahdollisuus valita vaihtoehtojen vililla, me taval-

lisesti vali ] dullisi tai taloud
simman. Taloudellinen kiyttiytyminen edellyttas, ettd tarjona
olevista vaihtoehdoista valitaan se joka lupaa tavoitellun tu-
loksen pienimmilla kustannuksilla.

Melkein kaikilla vaihtoehdoilla on oma Elintarvik-
keet valintamyymalassa, puvut ja muut valmiit vaatteet puki-
mossa, hiusten Ielkkuu partunssa teatteriliput, paperikoneet
sekd kadunl. imiehen, opettajan ja maanvdje
hjén tyé - kaxkella lalla on hii Hintoja vertail

d.

Suomen talouselama mt niista miljooni hi

per 1l hdy loudellisi: ratk i joita me
kansalaiset kulunauna ja tuottajina péivittdin, viikosta viik-
koon ja vuodesta toiseen teemme Meilld kullakin on talou-

delli lessa kaksi tehti

on_edullisimman
vaihtoehdon
valitsemista

Valhtoehdollla
on hintansa,




Joillnln kuluttaa,
mmat
oulllnnvn myds

tuotantoon.

KULUTTAJA, YRITTAIA JA TALOUSELAMA

(1) kuluttaiji aata miten kayta mitd
kulutamme,
(2) kukin meistd i myds

me on merkitystd, kun ratkaistaan miten ja mitd talous-
elama tuottaa.

Aol ia, seka kul ettd koskevi: ratkai-

suissa taloudelli | htoehdon hak

useiden j on téarkein oh S

Koko an | Ita tark | nama ja
kosk atol kul ja yritysten paatok-

set ovat ha yttavdn hyvin sop kesken@an.

Silloinkin kun ne eivét vastaa toisiaan on olemassa ikaan-
kuin ndkymattémid voimia, jotka saavat ne vastaamaan pa-
remmin toisiaan. Tama ei olisi ihmeellista, jos kussakin per-
heessd tuotettaisiin itse suurin osa siitd mitd perheessd
kulutetaan tai jos tarvittavat hyddykkeet voitaisiin ostaa
tai pureilta. Nain ei kuitenk ole asmn Ialta
Suurin osa h
varten, tuotanto tapahtuu ilman henkilkohtaista osoitetta,
markkinoita varten.
Miten esimerkiksi helsinkildiset voivat nukkua yonsa rauha&
sa b ettd madrd taloud
on tehtdva, monia jopa vuosia etukdteen, jotta Idhlmmsu
kaupan hyllylld seuraavana aamuna olisi juuri niitd hyodyk-
keitd, joita he valttamatta tarvitsevat? Puolen miljoonan hel-
sinkildisen palvlttmslsta ista ei edes nykyaikai tieto-
kone pystyisi | Ja kuitenki h i saa
aamulla kassiinsa juuri sitd mitd hadn haluaa. Talouselama
huolehtii siitd. Mitd oikeastaan on talouseldma? Ja mitka
ovat meiddn suhteemme siihen kuluttajina ja tuottajina,
tulonsaajina ja tulonkayttajind? Naihin kysymyksiin on seu-
raavassa tarkoitus etsid vastauksia.

HYODYKKEIDEN KIERTO KANSANTALOUDESSA
KULUTUSSEKTORI

Suomessa on toista miljoonaa kotia, on suuria ja pienid per-
heitd, suurituloisia ja pienituloisia, rikkaita ja kdyhid. Kaikille
perhellle on kmtenkln yhtelsta se, ettd niissd suoritetaan

h valintaa, tehddan kulutus-

KULUTUSSEKTORI

sksid, Perhe, A et atantayksikk
Jokaisessa perheessd paatetdan, mita hyodykkeita ja paljon
ko ostetaan. Kullakin perheelld on oma késityksensd siitd
miten tulot halutaan kaynaa Kulutuksen maara ruppuu tie-

tenkin perheen, tai jos tark | koko K

sen k in tulojen suuruud . K louden ko-
konaiskulutukseen paastaan kun kalkklen kotitalouksien kulu-
tus lask yhteen. Julkisuud esiintyvat tiedot yksi-
tyisesta kulutuksesta tarkomavat juurl kalkklen kotitalouk-
sien eli k in k yhteen-

laskettua maarda.
Mutta mistd kulutussektori sitten saa tulonsa? Vastaus on
selvd: tulo saadaan myymadlla jotakin. Mitd myytavaa kulutus-
sektorilla on? Loppujen lopuksi kulutussektori omls(aa kaikki
tuotannontekijat, valineet joiden avulla

kulutuksen
paatantayksikks

Tuotannontekijit
ovat i

daan. Tuotannontekijat jaetaan kolmeen paalajiin: ty6, paa-
oma ja luonnonvarat. Naiden tuotannontekijoiden myymises-
ta, luovt i Iveluk perheet, kulut-
tajat saavat tulonsa. Tybsta saadaan palkkaa, padomasta
korkoa ja | j luovuttami: kayt-
t66n vuokraa.

Nain siis kotitaloudet saavat tulonsa hallussaan olevien tuo-
tannontekijéin palveluksia myymalld, Tulollaan kotitaloudet

B

hankki Avkl
Yy

tar

Tulojen asettamissa rajoissa perhset tekevit kulutus-
paatoksia.

Kulutussektorista (ks. kuvio Ki.1) ldhtee tuotannontekljam

virta ja kul ktoriin tulee kull hyddykkeiden virta.
kulutushydykkeet 4
osto myyntl
mm.ouur YRITYKSET
myynti osio
luotannontekijit
K1.1 Kul ja k

omistuksessa.




TUOTANTOSEKTORI

TUOTANTOSEKTORI

Naiden kahden virran toisessa padssad on tuotantosektori.
Tuotantosektorin muodostavat yritykset, joissa kaikki tuotan-
toa koskevat paitokset tehdaan. Maatila ja tehdas ovat tay-
sin r isii yrity 3. Mol i tehdéaan

tehdain
yrityksissé.

Tuotanto =
valmistus
+ oalvelukset.

Kustannukset
vaikuttava®

tuotantopéstdkslin.

koskevia paatoksia. Mol ostavat kuluttajil
tydta padomaa ja luonnonvaroja ja myyvat kulutushyddykkei-
ti. Se ettd maatila on samalla useimmiten myds kulutus-
yksikkd, el muuta asiaa. Maanviljelija paattad erikseen tuo-
tannosta tilallaan Ja erikseen siitd mitd han ja hanen per-
heensa itse kuluttavat aivan samoin kuin tehtaan johtajakin
paattad erikseen mitd tehtaassa tuotetaan ja erikseen mitd
hénen perheessaan kulutetaan.
Kulutusta koskevat paitokset tehdain ottaen huomioon kay-
tettivissi olevat tulot, kun taas tuotantoa koskevat paatok-
set tehdaan pitden silmalla eri tuotantovaihtoehdoista koitu-
via kustannuksia. Kauppias on mydskin tuottaja, vaikka han
ei mitadn valmistakaan. Kauppias tuottaa palveluksia, huoleh-
tii siitd ettd tavara on ostajan saatavilla.. Voidaankin sanoa,
ettd tuote on valmis vasta sitten kun se joutuu valmistuksen
ja jakelun jalkeen lopulliselle kuluttajalle.
T ktorin siis d yritykset, jotka myyvat
kuluttajille kulutushyddykkeitd ja ostavat kuluttajilta tuotan-
non aikaansaamiseksi tarvittavia tuotannontekijita.

Yritykset tekevit aatok a
perusteella.
T ktoriin tulee kijain virta, (ks. kuvio 1.1)
joka tuotannon jalkeen lahtee kulutushyddykkeiden virtana
k jien kaytettaviksi. Néin htuu hyddy ja pal-
1 kiertokulku laman kahden paa in valilla
RAHAN KIERTOKULKU
Vielakin selvempaia kuin hyddykkeiden ja palvel kierto-

kulku talouselamassa on rahan kiertokulku. Jos otamme lom-
pakostamme setelin ja ryhdymme mielessamme seuraamaan
sen jalkiz taaksepain, on meidin varsin helppo havaita ra-
han kiertavian. Olemme ehki saaneet setelimme kirjakaupas-

RAHAN KIERTOKULKU

ta. Kirjakauppaan se on voinut tulla asiakkaalta, joka puoles-
taan on saanut sen parturilta jne. Lopulta setelin jaljet joh-
tavat tietenkin Suomen Pankkiin, joka on sen laskenut liik-
keelle ehkd puoli vuotta aikaisemmin.

maksul kulutushySdykkeistl

Elinkus-
tannukset

KOTITALOUDET

palkat, korol, vuokrat, voitot

K1.2 Kansantalouden kiertokulku

Rahakin kiertaa viime kadessa kahden talouselaméan paasek-
torin valilla. Jos emme ajattele yksityistd setelid, vaan esim.
koko kuukaud 1kk me sen kor

palveluk luovut! tyd

Tuo ktoriin p ovat | tuotannon
myynnistd kertyneend tulona. N&in raha kiertda. Se tulee
kulutussektoriin tulona ja lahtee sieltd elinkustannuksina.
jotka k kulutushyédykkeita hanki Tuotanto-
sektoriin raha tulee myyntitulona ja lihtee siel’a jilleen
kuluttajille tuotantokustannuksina, joita ovat palkka, korko ja
vuokra. Myos se osa joka jaa jéljelle, kun tuotantokustan-
nukset on maksettu, nimittdin voitto joutuu tdysin palkkaan,
korkoon ja vuokraan verrattavana tulona kulutussektoriin

1

Raha kiertda



RAHAN KIERTOKULKU

L Taiik Laviettavikel K

K12 on esitetty raha—
ille ja k

y
virran kiertokulku yrityksil
jélleen yrityksille.

Kertauskysymyksia

Mihin seikkaan kiinnitetddn huomiota valittaessa yksi kolmesta tarjsna

olevasta yhta tehokkaasta tydkalusta?

. Mistd seikoista perheen menot ruokaan, vaatteisin ja asumiseen riip-
puvat? Mitki muut teklm tulojen lisaksi vaikuttavat?

. Mihin i a huomiota i aj ko

neen hankintaa?

Koeta mielessasi seurata, mitkd vaiheet yllasi oleva puku on Iipl

kéynyt lampaan seléstd tai puuvillapelloita lahdettyaan.

~

w

=

o

Mitka mahtavat olla taskussasi olevan markan kolikon vaiheet?

SUOMEN KANSANTALOUS

Edella tark iin & loutta kaksinkertaisena
piiring, jossa tavarat ja palveluk pyorivat paivaan ja o..| san
raha myotapaivaan. Onko I paaton ja hannatgn  Suliemy il

noidankeh, ikiliikkuja, joka pyérii pysahtymattd? On ja ei.
Kansantalous on ikiliikkuja niin kauan kuin on olemassa tuo-
tantoa ja kulutusta, niin kauan kuin ihminen el maan paal-
Ia. Hyddykevirta kulkee tuottajalta kuluttajalle ja tuotannon-
tekn]évlrta kuluttajalta tuotta]a[le Raha kiertad ympyraa ku-
ktorin ja 1 vililla. Mutta nama virrat

eivat sittenkaan litku itsestaan.
Kansantalouden liikkeelle paneva voima on kysyntd. Hyddyke,
jota kukaan ei halua ostaa, jolla ei ole kysyntas, el kierra
tuottajalta kuluttajalle. Sitd mukaa kuin hyddykkeen kysynta
vihenee, sitd mukaa vahenee myds sen tuottamiseksi tarvit-
tavien tuotannontekijain kysynta. Jos taas jonkin hy&dykkeen
kysyntd &kkid lisadntyy, sen tuottajia ilmestyy kuin sienid sa
teella Tuottajat haluavat ostaa muotiin tulleen hyddykkeen
lisdd tyd , liséd raaka-aineita, lisas
koneita ym, k Kun Si kansa haluaa
televisioita, lahtee liikkeelle kiertokulku, jossa televisiot kul-
kevat tuottajilta kuluttajille ja televisioiden valmistamiseksi
tarvittavan tybvoiman ja pddoman virta kuluttajilta tuottajille.
Hyddykkeen kysyntd eli kuluttajien ostohalu kohtaa tuottei-
den virran markkinoilla. Kullakin hyddykkeelld on oma kysyn-
(ansa ja omat markkinansa. Markkinat ovat kaikkialla, missa
hyddy kysyntéd ja hyGdykevirta eli sen tarjonta koh-
taavat. Rouva Kuluttaja ja nelﬂ Myyijétér huolehtivat kierto-

kulun joka paiva myynti-
pdydén yli. Koko k louden markkinoilla koht koko
kulutussektorin kysyntﬁ ja koko motantosektorln tarjonta.
Téssd luvussa tark mark-
kinoilla toi koh kok isk 83 ja kol

jontaa seki k Ja k |

Kysyntd on kansan-
talouden liikkeelle
paneva voima.

Kysynti ja tarjonta
kohtaavat
markkinoilla



muodostus
Julkinen kysyntd
Vienti

Kulutus on
makuasia.
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KYSYNNAN MERKITYS

KOKONAISKYSYNTA

K: loud: mar olevia h

tarvitaan neljdén tirkeain tarkoitukseen:

1. Lopulliseen kulutukseen kotitalouksissa.

2. Kaytettaviksi uusien hyddykkeiden tuotantoon yrityksissa.
3. Yhteiseen kayttoon julkisen talouden toimesta.

4. Vientiin.

Vuonna 1978 Suomen k kokonaisk n ra-
hallinen arvo oli 177 mrd mk. Edellisen luvun kasmenden
mukaan tdmé oli sen hybddykevirran arvo, jonka Suomen kan-
santalouden markkinoilla ilmennyt kysynta pani kiertimaan

vuonna 1978. Seur tark Il taman kok

nén ja jak neljan kysynnan paak -
nentin kesken.

YKSITYINEN KULUTUS

Kok isk liikkeelle i imi: on yksityinen
kull ynta tarkein. Yksityi kulutuk osuus koko-

naiskysynnasta oli vuonna 1978 44 prosenttia eli 77.6 mrd mk.
Yksityista kulutusta on kaikki se mitd me kotona kdytimme
omien henk tar tyydyttami: Nai-
den hybdykkeiden hankinnan suuntamme omllla kaytettévissa
olevrl[a loill Kun kaikki yksity ku-

! tassa tarkovtenu kan-

sar
Mitd me kulutamme7 Mika on yksityisen kulutuksen rakenne?
Miten kuluttaja kéyttad tulonsa? Miten kulutuskysynta ja-
kaantuu hyodykkeittdin? Mista a kull ynnan suu-
ruus riippuu? Tietenkin yksityinen kuluttaja voi kayttaa tulon-
sa aivan mielensé mukaan. Eri henkilét arvostavat kovin eri
asioita. Toinen pit4a tarkedna mukavaa asumista, toinen ha-
luaa ajaa tyyhkkaal]a autolla ja tyytyy yksinkertaisempaan

kuvan fai kuluttajan ky-
synnén ral tark lemall

ituksen rak ta

YKSITYINEN KULUTUS

1964 1978
% % mrd mk

Ravifrto L SRR 40 30 224
Vaatetus ... 10 5 4.0
Asuminen 21 26 196
Muut menot ..... 29 3 292

100 100 752
Kestokulutushybdykkeet . 24 23 168
Kemkulutushyédykkeet ] 49 43 314
Palvelukset . 27 34 253

100 100 735

124 Yksi Lk |

Taulukon T2.1 avulla voimme tehdd muutamia tarkeitd johto-
paatoksia yksityisen kulutuksen rakenteesta ja siind tapahtu-
neista muutoksista viime aikoina.

1. Ravinto- ja nautintoaineiden osuus oli vuonna 1964 40
prosenttia kuluttajan menoista, nyt se on vain 30 prosenttia.
Elaméan véalttamattdmimpien menojen osuus on siis laskenut
ja tehnyt tilaa mukavuudelle.

2 jen osuus pi yos j i, vaikka
vaatetukseen kaytetty markkamaara henkea kohti kasvaakin,

mybs siind k ettd nousun.

Sl s

3. Asumisen (vuokra, kalusto, kotitaloustarvikkeet) osuus
on sensijaan noussut. Juuri mukavuuksien lisa&ntyminen on
asumismenoj; osuuden kasvun tarkein syy. Ajateltakoon
vain | i lousk ! pakastinten, véritele-
visioiden, stereoiden yleistymistd viimeisten kymmenen, vii-
dentoista vuoden aikana.

4. Muut menot. Paras osoitus viime vuosina tapahtuneesta
elintason noususta on muiden kum vélttamauomlmpien eld-

miseen, tai uhr o
nojen k kasvu. Terveydenhoid paa-ajanvieton,
matkailun, opiskelun, huvittelun ym. eli hysdykkeid Elintaso on
osuus kuluttajan i on k kol Kacllalvg

jaassa viidesséatoista vuodessa.




Tuotannollinen

= koneet
+ rakennukset -
varastot.

YKSITYINEN KULUTUS

PAAOMANMUODOSTUS
Kun maatilalle traktori tai kone tai kun
lisaa on k paa dostuk

ta eli olevan llisen pasomak kasvat-
i Kun pédomak k se h ta-

vallaan ¥ k k ksella. Jos pad dostuk

sesta luovuttaisiin, voitaisiin timéan hetken kulutusta vastaa-

vasti k Mutta paa d antaa meille mah-

dollisuuden pitad ylla ja mahdollisesti kasvattaakin kulutusta
tulevaisuudessa.

Paa dostuk eli osuus  kok k
synnésté oli vuonna 1978 18 prosenttia eli 32.5 mrd mk. Tama
merkitsee, ettd

noin joka viides kansantaloudessa kiytetty markka pybrah-
telee investointitarkoituksiin.

Osa esim. konelsta kiytetiiin kuls den ja kay
den kor osa noin puolet brutto-
lnvestuintlen madrasta merkitsee todellista lisdystd tuotan-
nolliseen pa&omaan. Tdmé tuotannollisen padoman kasvu on
den nousun eli h ja kasvun ja

siten elintason nousun térkeimpia edellytyksia.

T2.2 Padomanmuodostus: alat ja tavarat

JULKINEN KYSYNTA

P on kaytetty-
jen k iden ja kal osuus kol i

nan (asunnot, laitok tie- ja k ) osuus
on kaksi kolmannesta. Téssé esitetty padomanmuodostus si-
saltaa myds julkisen taloud paa ' k Sen
osuus koko paa ! k oli 14 pr ia eli 46

mrd mk vuonna 1978. Vuodesta 1975 kiinted paaomanmuo-
dostus pieneni noin 20 prosenttla vuoteen 1978. Padoman-

onkin se k y osa, joka herkimmin
reagoi suhdannekehitykseen
Taloudellisessa lessa louden markk lla tarjona

oleva hyodykemadra on mahdollista kayttaa vain kahdella
tavalla: vuoden aikana tuotetut hyddykkeet voidaan vain joko
'syoda tai saastad’, kuluttaa tai kéyttdaa pasomanmuodostuk-

seen. Mutta jos kok tar sen mukaan,
kukn sen kaytostd paattad, on toisenlail jako tark k

Kul paattavat yk kulutuk Koti-
talous on kulutuk paatok koyksikks. Yritykset paat-

tavat paaomanmuodostuksesta.

JULKINEN KULUTUS

Kolmas suurl paatoksentekija on ]ulklnen sektori. Valitse-
kunnallisval ja edusk
paattivit, miten osa tuloistamme kaytetdan. Teiden rakenta-
minen, jarjestyksen yllﬁpltamlnen. opetus ja sairaudenhoito
vaativat osansa k Naista
asioista paattaminen perheittdin tai yrityksittdin ei ole kay-
tannollistd, vaan tarvitaan yhtelstolmlmaa Iaa]emmalla poh-
jalla. Julkisen kulutuk osuus kk
nastéd oli vuonna 1978 15 prosenttia eli 26.4 mrd mk. Timan
lisaksi tulee julkinen paéomanmuodostus 46 mrd mk, joten
julkisen sek osuus kok K a on kaikk 18
prosenttia eli yhta suuri kuin koko paaomanmuodostuksen
osuus.
Merkityksellisimmat julkisen talouden ratkaisut tehdaan val-
tiontaloudessa. Kuntien ja k liittojen talous on yt a
noin puolet valtlomaloudesta Kuntia on lahes 500, joten yhden
k k loudellinen merkitys
eduskunnan ratka!su:hm verrattuna on véhainen. Valtion vuo-
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Padoman kasvu on

Kansantalouden
paatoksentekijat:
kuluttaja
yrmm



I JULKINEN KYSYNTA

tuisen tulo- ja menoarvion eli budjetin rakenne antaa kuvan
julkisen sektorin teh ja niiden kesk

suhteista.

T2.3 Valtion budjetti vuodelle 1980

Hallitus h-rl:‘n-u- Talouspolitiikka. Budjetti on hallituksen tarkein talouspoli-

1l litiikl
2.::‘.‘.'.’: ".vun- thkan valine. Julkisen kulutuksen ja julkisen paiomanmuo-

dostuksen tarkastelu erilladn yksityisestd on perusteltua

paitsi tietenkin sen vuoksi, ettd nikisimme miten verova-

Tasainen kasvu
talouspolitiikan

ramme kaytetdén, myds puh i liittiselta |
Talouspolitiikan pa&maérista tarkeimpia on kansantulon kas-
vun pysyttéminen taaalwna Koska julkinen kysyntd on suu-

reksi osaksi yhden paatok kijan, maan

deltévissé, sitd on mahdollisuus melko nopeasti lisita sillom
kun yksity kysynta heikk ja vihemn silloin kuln
yksityinen kyaynta nayttaa suur

Néin d htel hillityksi.

2. Sosiaalipolitiikka. Talouspolitilkan ohella sosiaalipolitiikan
harjoittaminen on julkisen sektorin tirkea tehtavd. Sosiaali-
poliittiset tulonsiirrot suurituloisilta pienituloisille kasittavat
eri d noin 54 % b koko On
huomattava, ettid tulonsiirrot eivat taloudellisessa mielessa
ole julkista kulutusta sen enemp&a kuin pa&omanmuodostus-
takaan.

Voimme hyvin pitéd4 valtiota suurena yrityksena, joka tuottaa
meille erilaisia hybdykkeita, etupadssa palveluksia, jotka né-

lukon 2.3 lella. Naiden hydd: fen tuot-
tamiseen tarvittavat wotannomeldm valtlo menoillaan ostaa.
Ylelaen van, teiden,
lujen ym. I valtio myy kuluttajille

veroina ym. maksuina mmlaan korvauksia vastaan. Kulutta-
jan kannalta valtio on téssd suhteessa rinnastettavissa tuo-
tantosektoriin. Niin ymmlrrettyni eslm verot ovat maksu

teiden kaytosts, d jne.
VIENTI
Neljés kok k an | on vienti. Osa Suomen

ulkomaille tyydyttamaan ulkomaista kysyntaa. Viennilld oste-
taan tuontia. Emme tarvitse itse niin paljon puuta ja paperia
kuin y joten voi vieda ylimaaraisen
osan ja ostaa silla sellaisia hyddykkeitd, joita S ei
voida lainkaan tai ei kannata tuottaa

;‘sﬂllll"n""“h:
kéyhan taskuun.

Verot ovat maksu
valilon tuottam|
palveluksista,




VIENT!

ysy osuus kokonaisk asta oli vuonna 1978 24

prosenttia eli 423 mrd mk. Viennin arvo oli siten selvasti

pi kuin paa dostuk tai julkisen kysynnan

arvo. Viime vuosina vienti samoin kuin tuontikin on kasvanut
kuin kokonai

1960 1970 1978

14 12 18

5 16 15
24 18 13
12 1" 10

100 100 100
T2.4 Suomen vienti maittain

Taulukosta T24 nakyy, ettd Neuvostolutm on vallannut en-
ai: sijan

viennin kasvua viime vuosina voitaneen pitdd osoituksena

Suomen vientitavaroiden laadullisesta kilpailukyvystd. Ennen

sotia Englanti osti ajoittain Iahes puolet Suomer viennista.

Nyt sen osuus on ja Engl on vasta

kolmannella sijalla.

Viennin moni-
puolistuminen.

1960 1970 1978
Puu- ja sahateollisuustuotteet . 27 16 13

Paperiteollisuustuotteet  .... 42 40 29
Metalliteollisuustuotteet ... 15 19 27
Muu vienti ..... PRI ety 16 25 31

100 100 100

T25 Viennin jakautuminen hyddykeryhmittiin

Taulukko T25 puhuu selvaa kieltd viennin monipuolistumises-
ta ja jalostusasteen kohoamisesta. Vield vuonna 1950, jolloin

KOKONAISTARJONTA

viennin rakenne oli ldhes sama kuin ennen sotia, puu- ja pa-
periteollisuustuotteiden osuus oli ldhes 90 prosenttia kako
ista Nyt kolmisenk a4 vuotta oh
puu- ja paperi den osuus on selvasti alle puo-
Iet Viennin ]alostusasteen kohoaminen nakyy seka paperiteol-
k etta lliteolli
teiden ja muun viennin voimakkaana kasvuna.

2.2 KOKONAISTARJONTA

Edella tark

den mittaan kaupan olevien hyddykk
knnnltettiln huomiota siihen, mnhm tarkoitukseen hyddykkeita
kysy ., minne hyéd Samaa hyddykkeid
kokonaismaaraa voidaan luonnollisesti tarkastella myds sen
mukaan mista ne tulevat, eli mista osista kansantalouden ko-
konaistarjonta muodostuu.

Kansantalouden kannalta kaikki tarjonta markkinoilla on ta-

markklnoilla vuo-

ja palvel Tassa lessa
sisaltad seka tavaroiden valmistuksen etta mlden myymlsek-
si tarvittavan pal . Tuotanto h yrityk Peri

aatteessa tuotanto on samaa tuotannontekijiin, tyon, pad
oman ja maan yhdistimistd tapahtuipa se missa tuotannon
vanheessa hyvinsa. Sen vuoksi kokonanstar]oma tavallisesti

vain kah: paaosaan
ja tuontiin. Vuonna 1978 oli markkinoiden kok jonta
177 mrd mk jak siten etta kotimai: osuus’
oli 79 prosenttia eli 140 mrd mk ja tuonnin 21 prosenttia eli
37 mrd mk.
TUOTANTO
(6] lkein minkd hyvénsa kulutus- tai pasomahyd-
dykkeen ja tark 1 sen meiddn on mieles-

samme helppo jakaa se kolmeen vaiheeseen:
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Viennin jalostus-
asteen
kohoaminen.
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TUOTANTO

(1) alk (raaka-ai ).
(2) jalostus ja
(3) markkinointi.

Tahdn tapaan myés loud yrity

rissa jaotell kun puh loudesta, 1]
ja palveluelinkeinoista.

1960 1970 1978
Maa- ja metsitalous 21 15 11 1 4
Teollisuus ........ 33 42 42 34 38 37
Kmppa palvelu ... 40 43 47 35

4 49
100 100 100 100 100 100

T26 ia tydvoil

Juurl ennen sotia, vuonna 1938 kolmen tirkeimman elin-

an osuudet kok eli k
sesta olivat suunnilleen yht4 suuret. Nykyaan sen sijaan on
maa- ja osuus niin ettd se on

tuskin aa kuin nelja ja palvelu-
tuotannon osuuksista. Vuonna 1938 puolet tydvoimasta oli
sidottu maatalnuteen nyt on maa- ja metsétalouden osuus
noin On h ettd |

ei sindnsa

ole i link vaan on jatk
il k kasvun tahdi Koneellistu-
minen vahentaa kultenkln tyovoeiman tarveﬂa niin nopeasti,
etta voi k k luovut-

taa tydvoimaa muille aloille.

Tuotantosektorin muodostavat noin 300.000 maatilaa, 35.000
teollista ja késitydyriiysta seka vajaat 50.000 kaupallista ja
palveluyritysta.

TUOTANTO

Néma lahes puoli miljoonaa tuotantoyksikkod paattavat
mitd talouseldma tuottaa ja missd suhteissa eri tuo-
tannontekijéitd kiytetasn.

Yksi ja sama hyodyke on
useammalla eri menetelmalld. Sakillinen perunolta voidaan

tuottaa joko suurella lalla kédyttama lai lannoi-
tusaineita ja tekemalla vahan tyotﬂ tai hyvln pienelld maa-
alalla kdyttden parasta hdoll ja tehok»

kaita koneita. Suurissa usein
erilaisia menetelmid ja niistd otetaan kayttoén edullisin.
Sama tulos on slis mahdolllsta saada aikaan vaihtoehtoisilla
Imilla. kindistd suhdetta on
mahdollisuus valhdella. Tuottajan on ratkaistava, missd suh-
teissa vaihtoehtoisia tuotannontekijditd kaytetdén.
Yksi yritys suorittaa ratk ja valitsee
ménsd sen mukaan kuinka tuotannosta eri menetelmilla koi-
tuu kustannuksia.  Yritys pyrkii tietenkin tuottamaan niin
alhaisin k k kuin mahdolli Jos tyévoima on kal-
lista, pyritddn sitd saastamaan ja kayttdmdidn enemmién ko-
neita. Jos tontti on kallis pyritdan kalliita maakustannuksia
pleneméméﬁn rakentamalla usena kerroksia.
Koko k eivdt niinkdan ra-
joita kustannukset kuin yksinkertaisesti saatavissa olevien
perustuotannontekijéin tydn, pdfioman ja maan maard. Yksi
yritys ehkéd saa kaytdnnéllisesti katsoen rajattomasti tyd-
voimaa, koneita tai maata kunhan vain pystyy maksamaan

Puoli
miljoonaa
tuotanto-
yksikkoa,

Mikd menetelmi?

Kustannukset
isevat.

Kansantaloudessa

n|lden hinnan. Toisin on asian iaita koko
Ita. Esim. S k olevan
tybvoiman méird on varsin rajoitettu ja tydvoiman kasvu
noudattelee véeston kasvua, ]oka puolestaan on alle prosen-
tin d Koko k kaytettavissd oleva maa-
ala ei tietenkaan voi lainkaan kasvaa, mutta myds eri tuo-
tantotarkoituksiin soveltuva maa-ala on rajoitettu, tontti-
maata on rajoi . samoin viljel!
Kolmas tuotannontekijd, tuotannollinen padoma, koneet, ka-
lustot, rakennukset ja muut tuotetut tuotannontekijat ovat
slten tuotannon kasvun tirkein ldhde. Mitd enemmin ja te-
hok koneita ontekija saa kaytet sitd
enemman hadn pystyy tuottamaan. Toinen tdrked tuotannon
kasvun ldhde on tieto. Uudet keksinnét, ja hyvin koulutettu
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médri ratkalsee.

Tleto kasvun
léhteend.



Tyd korvataan
:I’:Mlhlh.

Tuonnin valtta-
mattomyys.
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TUOTANTO

tydvoima lisdavét tuotantoa jopa enemman kuin padoman
kasvu.

M k ijain kesk l aiheut-
tavat k koko k d k Sitd mu-
kaa kuin I h riittava ell 8-
ré saadaan aikaan yha alla tyde ksella. Ty

voi siirtyd pois d: muille joiden

tuotteiden kysyntd kasvaa nopeammin kuin vaestén kasvua
tiukasti noudattava ellnurvlkkeiden kysynta‘ Tami sama asia
todetaan tavallisesti ettd h

on saatava tyd siirtymaan tuottavam-
piin allnkelnoihln Perimmaltéén siis tuotannon rakenteessa

joh siitd, ettd tehos-
tuessa maataloustuotteiden kysyntﬁ voidaan tyydyttas entis-
ta vah alla
TUONTI

Tarjonnan toinen paalaji on tuonti. Useita vilttimattémia
ei voida laink k tuottaa tai niitd on
]lr]aﬁ)nta tuottaa suurin uhrauksin, koska nllta voidaan ulko-
mailta tuoda hal Esim. Isiineja ja raakadljyja on
melkein mahdotonta tuottaa Suomessa. Monlen kodin konei-
den osalta taas tuonti joutuu kilpailemaan korkeatasoisen
kotimaisen tuotannon kanssa.
Samat neljd maata ovat seka vienti- ettd tuontitilaston kar-
jessa, joskin hlukan eri jar Tuonti N liitos-
ta, Lansi-Sak ja Iso-| on kolme vii-
dennestd kokonaistuonnista ja naihin neljgéén maahan ta-
pahtuvan viennin osuuskin an yli puolet kokonaisviennista.
Ruotsin lisdéntyva nakyy
mnybs montltllastolsse. Taml onkln Iuonnolllm silld EFTAn

tullien p Si
ja Ruotsin valisia markk hitell k
kauppa saa lueidenvélisen kuin k dlisen
1 liittoa  luk tuonnin rakenne

on suurin piirtein sama kuin ennen sotia.

den seki poltto- ja s
mén kuin puolet. On
tuonnin erd on piilossa taulukossa T2.8. Raakaéljyn tuonti
siséltyy nimittdin erdan raaka-aineet. Vain valmiit poltto- ja
voltelualmt slslltyvﬂt poltto- ja voiteluaineisiin. Varsinais-
ten k osuus on jatk pysynyt suh-
teellisen vakaana.




Kansantuotos on
elintason mitta
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2.3 KANSANTUOTOS JA KANSANTULO

NANBANTUOTOS JA KANSANTULO

Mika on se mitta, jolla & I kok i itus mi-
tataan? Se on kansantuotos . tai jos asiaa tarkastellaan
hieman eri nakskulmasta: kansantulo. Naiden kahden tarkezn
kasitteen sisilts on vield syyti selvittas ennen kuin siirry-
tdan tark k Jen toimii . Bruttok
tuotos on yleisesti kéytetty mitta, kun verrataan elintasoa
eri ajankohtina tai eri maissa, Lopuksi tarkastellaankin Suo-
men Kk k if k kehitysta ja todetaan
S asema k tulovertailussa,

KANSANTULOKASITTEET

K. 51

on a kasite sellai: suurten ongel-
mien kuin tyéllisyyden, infl ja kasvun ymmirts ksi

Kuviosta K2.1 daan selville eri k 3
1. Bruttokansantuotos (BKT). Lahtskoh on k I

den kokonaistuotannon arvo vuoden 1977 aikana. Timj on
bruttokansantuotos. Sen kolme térkeint osaa kéytén muy-

kaan ovat; yksityinen kulutus, julkinen kulutus Jja yksityinen
ja julkinen padomanmuodostus,

K2.1 Kansantulokasitteests toiseen

KANSANTULOKASITTEET

2. Nettokansantuotos (NKT mh). Kun bruttokansantuotokses-
ta vihennetdan poistot eli se 0sa tuotannosta, Joka kéyte-
taan korvaamaan vuoden aikana kulumisen takia kaytosta
poistettua padomaa, tullaan nettokansantuotokseen. Téma on
sen kotimaisen tu markk (mh) il

arvo, joka todella myydaan markkinoilla vuoden aikana, Ku.
viosta nahdédn ettd markk k

sesta Julkisen sektorin osuus on melkein neljannes ja yksi-
tyisen sektorin osuus vastaavasti kolme neljannesta. Tama
merkitsee, ettd noin joka neljas nettokansantuotoksen osta-
miseen kaytetty markka otetaan yhteisista varoista,

3. N t (NKT tn).
kkinahintail k el kuitenk ole se
tuotannon arvo, jonka yritykset voivat kéyttda tuotannon-
tekiiakorvauksiin, Tahn asti esitetyilla kansantulokisitteills
mitataan kuvion K1.2 hyé 1yk ktorista ku-
I ktoriin, Téstd eteenp it illa kisitteills mita-
taan niiden tuotannontekijakorvausten virtaa, joilla tuotanto
on aikaansaatu. Yritykset joutuvat nimittain maksamaan osal-
la myy loi liik h on seka eréita muita valil-
lisia veroja. Toisaalta erzat tuotantoon osallistuvat yritykset
saavat valtiolta tukipalkkioita. Kun nama otetaan huomioon,
tullaan kasitteeseen kansantulo, joka on yhté suuri kuin kan-

santalouden t arvo . Yritys-
sektorin I k se d Ikkak

k korko- ja vuokrak ja br a.
Kul ktorin tark k on kaikk

mahdollisten tulovirtojen summa.

4. Henkilokohtainen tulo (HKT). Kansantulosta on viels
vahennettéva julkisen sektorin yritystulot, yritysten vilitto-
mét verot Ja yritysten sédéstaminen (kuviossa: yritysten ve-
rot) ennen kuin pastdén todella henkiltkohtaiseen tuloon,
siihen joka joutuu kuluttajille palkkatulona, korko- ja vuokra-
tulona tal volf tai elink I d . Td4mé on
se tulo, joka on lshtdkohtana ryhdyttiessa madra&maan kan-
salaisen verotettavaa tuloa,

S. Kéytettdvissd oleva tulo (KOT). Tama on se tulo, joka

Verottaja on kiin.
nomumh henkils.

tulostamme.

on kiy d4n kulutuk Ja s&a
sen Jilkeen kun henkildkohtaisesta tulosta on vahennetty
hdnen maksamansa tulo- ja omaisuusvero Ja siihen lisétty
hénen  tul toina valtiol kset. Samat
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kansantulokésitteet ja niiden osuudet bruttokansantuotok-
seen verrattuna kayvat selville myds taulukosta T2.9, jonka
mukaan kuvio K2.1 on laadittu.

Taulukko T2.10 kuvaa Suomen asemaa kansainvilisessi tulo-
vertailussa.

T2.9 Tuotannosta tulojen kéyttéén 1977 T2.10 Maailman rikkaimmat ja kéyhimmat L]




KEHITYS JA INEN VERTAILU

Vuoden 1973 oljykriisin jalkeen ovat lahi-idan pienet oljyval-
tiot olleet kansainvilisessé tulovertailussa karkimaita. Myés
Sveitsi ja Ruotsi ovat ajaneet aik tilastoa

maan Yhdysvaltojen ohi. Suomi on jatkuvasti pysytellyt si-
joilla 15—20. Jos Suomi pystyisi yllapitimaan 4 prosentin
k hy luk T2.10 Ruot-
sin bruttokansantuotos asukasta kohti vuonna 1988. Taulukos-
ta ndhdédén, ettd Suomen kasvuvauhti on vuosina 1970—75
ollut nopeampaa kuin misséén Suomen edelld olevassa maas-

sa.

Kansantulotilaston hannilla on pitkd lista maita, joissa tulo-
taso on alle | ja k hti jopa negatii:
vinen.

T2.11 Huoltotaseen rakenne ja kehitys



3 TULOT JA KYSYNTA

Edelld ensimmaisessé luvussa on hahmoteltu kansantalouden
kaksipuolinen kokonaiskuva. Toinen puoll ihmisen taloudelli-
sesta toi tﬁhtﬁa hybdykkei , ja toi-
nen puoli niiden tarkas-
teltiin jo myns erasté kansantalouden tmminnalllsta perus-
ilmiota, nil ja kierto-
kulkua k in ja yri in valilla.

Toisessa luvussa on todettu hyédykkeiden kysynnan olevan
se voima, joka pltaa ylla mloudallls!a klertokulkun Tmsan
luvun péaatarkoi on k antaa
pi Suomen

ja kulu-

ja kokonaisk astd. Koko-
naiskysynnan tarkeimmaksi osaksi on todettu yksltyingn ku-
lutuskysynta. Kulutuksen ohella toiseksi mahdolliseksi tuo-
tannon kayttotavaksi on todettu paaomanmuodostus. : ¢
Samalla tavoin kuin tulo voidaan kayttad vain joko 'sydmi-
seen tal saastamiseen’, samalla tavoln tuotanto voidaan kayt-
té4 kulutu tai paa k Koska vaihto-
ehtoja on vain kaksi, meidin tarvitsee tietdd vain toinen

Kulutukseen vai 2
Olomss dak selville myds toisen. Jos oletamme, ettd tuon-
ti ja vienti cva( yhta suuret ja tieddmme tuotannon maardn
seka kok selville paljonko kulutus-

32

sektorilta on jaanyt tuloja sadstoon tai paljonko hyddykkeita
on mennyt padomanmuodostukseen.

Tastd vield h ettd saa ja paa

dostus ovat yhtd suuret. Séastdminen onkin koko kansan-
talouden kannalta sama asia kum paéomanmuodcstus Edelh-

sessé asiaa tark

TULOT JA KuLUTUS

4 taas kéyton k Vain siind
ettei saastimistd ja paa d lain-
kaan tapahtuisi, kiertokulku olisi enalmmalsessé luvussa esi-
tetyn kal ehyt piiri. Saa merkitsee, ettd osa
kotltalcukslen saamas(a palkka- ym. tulosta ei menekaan
k vaan séésteté 5h kéy-
tettavaksi. Pddomanmuodostus taas merkltsee eni osa tuo-
tannosta ei menekédn vilittomas
$a, vaan pysyy yrityssektorissa, tosin ehkd siirtyen yrityk-
seltd toiselle.

TULOT JA KULUTUS

Tuskin on mahdollista |6ytds kahta perhetti, jotka kéyttaisi-
vat tulonsa tasmalleen samalla tavalla. Perheen koko, lasten
ikd, se asuuko perhe maalla vai kaupungissa ovat asioita,
jotka suuresti vaik siihen, mitd hydd: it ja paljon-
ko perheessd kulute n. Vield néitd tarkedmpi kulutuksen
rakenteeseen ja maaraan vaikuttava tekija on perheen tulo-
taso. On luonnollista, etta pevhesssa. jossa kuukausitulot
ovat 2000 mk kul 1l paljon pi osa
tuloista ruokaan ja kuin perh jonka kuuk
tulot ovat esim. 6000 mk.

Kun perheen tulotaso nousee, vélttamattémimpien hys-

dykkeiden osuus pevheen menmsta pienenee ja mul-

den kuin
osuus perheen menoista kasvaa
Tamén jokapaivai & elama jen kok erus-

P
teella ymmarrettavan vaitteen ovat useat tutkimukset osoit-
taneet todeksi.

Toinen kull koskeva p
selvemmin nékyy kuviosta K3.1 on:
Tulojen kasvaessa kulutuksen osuus tuloista alenee ja
séastiamisen osuus kasvaa,
Témékin tutkimuksen avulla todistettu véite tuntuu luonnolli-
selta, jos ajattel a, jonka lot kasva-
vat kahdessa vuodessa esim. 25.000 markasta 50.000 mark-
kaan. Kulutusta tuskin lisataan nain nopeasti, joten lisadn-
tyvd saa kiy mahdol Samaan tulok tul-
laan, jos tutkitaan esim. 1.000 sattumanvaraisesti valitun

joka ehka edellistd’
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Tulo:
kulutukseen val
sadstimiseen?

Kulutus riippuy
tuloista,



H

TULOT JA KULUTUS

perheen kirjanpitoa. Jos nima perheet asetetaan tulojen mu-

kaiseen jarj k ettd
tuskin voidaan laink saastaa, pail jou-
tua tur erilaisiin ksiin. Kor i tulo-

luokissa ei avustuksia tarvita, vaan tuloista riitiad osa saas-
to6n. Tassd mielessd saastaminen on tdysin verrattavissa
elimasohyndykke:sl‘n Tulon kayttb naihin lisddntyy sitd no-

mitd kork lle tullaan.
Kuvio K3.1 esittéd ja sa
perheen tulotasosta. Tﬁmi kuvln perustuu Tllastokeskuksan
vuonna 1976 suor | joka kasitti

9000 kotitaloutta kaikista vaestoryhmistd maaseudulla ja kau-
pungeissa. Perheen keskimaardinen henkiloluku oli taman
tutkimuksen mukaan 277 henkeé Tu[onsaa]la oli naista keski-
magrin 1.30. | oleva
tulo oli 34.750 mk (= 12.545 mk henked kohtl) ‘Tasta kiytet-
tiin kulutukseen 33.140 mk (11.960 mk) ja saastamiseen 1.610
mk (580 mk).

K3.1 Kulutus, saéstaminen ja tulot 1976

TULOT JA KULUTUS

T3.1 Kulutus tulotason mukaan 1976, 1000 mk

Témin tutkimuksen tulokset ovat hyvin sopusnlnnussa eri
puolilla il suor kans-
sa. Néiden tutkimusten perusteella on voitu todeta, ettd tu-
lojen kasvaessa perheen

T k h kuin h tulot tai
kokonaismenot. Suomessa 10 prosentin tulojen kasvua vastaa
79 p kasvu r i jotka kasittavét ruoan,
juoman ja tupakan.

2. k tamién mukaan 9.7 pro-

senttia jos perheen tulot kasvavat 10 prosenttia.

3. iseen ja kotitalouskal liittyvat menot kasva-
vat vuoden 1976 kulutustutkimuksen aineiston mukaan 6.8
p jos perheen tulot 10 p

4. muut menot k tulojen k kuin
tulot eli 10.8 prosenttia, jos tuloissa tapahtuu 10 prosentin
kasvu. Tahan menoryhmaan kuuluvat sairauden ja terveyden
hoito, virkistys, vapaa-aika, auto, kulttuuri ym. menot.

: k kuls kasvaa 86 p jos tulot
10 pros Naln ollen ja asumis-

menot k h utta ja muut

menot kuin koko k tulojen k

On t ettd kul suuruus ei riipu vain

perheen kaytettivissa olevien tulojen suuruudesta, vaikka
tulot ovatkin térkein kulutukseen vaikuttava tekiid. Muita
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Miljoona

perhetti
kansantalous.
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PERHE JA KANSANTALOUS

tarkeita kulutukseen vaikuttavia tekijoitda ovat ansiotydssa
kayvien perheen]asemen Iukuma é perheen koko, sosiaa-
linen asema, h a i jne.
Vaikka kulutus yleensé kasvaa tulojen kasvaessa, on olemas-
sa sellaisiakin hyodykkeitd, joiden kulutus ei kasva tai suo-
rastaan vdhenee perheen tulojen kasvaessa. Esimerkkeja ovat
erdat elmtarvnkkeet kuten jauhot Ja kala Joitakin hyodykkené
voidaan i pitad el 5dykkeind sen

la, ettd tulojen kasvu lisdd niiden kulutusta hyvin voimal-
kaasti. Tallaisista ovat esimerkkeind ennen muuta autoon ja
ulkomaanmatkoihin sekd suuriin kestokulutushyddykkeisiin
kaytetyt menot.

Tietysti myds saastaminen eli tuln]en ja kulutuksen erotus
kasvaa luoki sélisté-
minen voi olla jopa negatiivista kuten kuviosta K3.1 néhdaan.

PERHE JA KANSANTALOUS

Téhdn asti olemme tar per
yksikon, perheen kayttaytymistd ja perheen kulutuksen riip-
puvuutta perheen tuloista. Suomen kansantalouden kulutus-
sektorin muodostaa )’|I m:ljoona perhettd. On selvaa, etta
I k maéra riippuu  kansan-
talouden kokonaistulosta samaan tapaan kuin perheen kulu-
tus perheen kaytettdvissd olevasta tulosta. Meidén paamaa-
ranamme on paasta selville juuri kokonaissuureista ja niiden
muutoksista sekd naihin vaxkunav:sta tekl]dlsta
Tar ali k
lon ja vuosittain
esim. 20 vuoden aikana voidaan paasta periaatteessa samoi-
hin iin kuin ki ja tulojen riippu-
vuutta perheittain:

4 k ja
suuruudesta,

2 I k
sadstamisen osuus kasvaa,

osuus alenee ja

3:

N

SA JA PR

PAAOMANMUODOSTUS JA KANSANTALOUDEN
TASAPAINO

Edella ensmmalsessa luvussa todettiin kotltalnussekrorm
saavan palkk ina ym. kor

panoksista kaiken sen tulon, jonka yrityssektori saa tuotan-
tonsa myynnlsté. Sen jalkeen toisessa luvussa todettiin, etta
K i e

on
mahdolllsta kéyttdd vain kahdella tavalla: joko kulutukseen
tai d Se etta k &

erotetaan k sektoriksi julkinen kysynta,

el muuta asiaa. Julklnen kysynta voi mydskin olla vain JOkU
I kysyntaa tai p ell i

taa. Siis tuotannnlla on vain kaksi taloudellista kayttétapaa
kulutus ja pasomanmuodostus.
Tdssd luvussa on edelld todettu, etts kuluttajien eli koti-
taloussektorin saama tulo on mydskin mahdolllsta kaymaa
vain kahdella eri tavalla: kul tai
Koska nyt koko kansantalouden tuotanto on mahdolhsta

kdyttad kahdella tavalla: kulutukseen ja paa e
seen ja toisaalta ruotannosta saatava tulo sekin kahdella
tavalla: kulutuk ja taytyy pad
dostuksen olla yhtad suuri kuin s#dstamisen.
SAASTAMIS- JA INVESTOINTIPAATOSTEN
ERILLISYYS
Ensi nakemélta tassd ei olekaan mitdsn ‘hmeellista, silla
kuten Jo edella on todettu, kysymyksessi on sama asia tar-

el .“ hdelta puolelta: pas; on kansan-

12 eli k kéyttoad ja  Saistsminen
siita k eli kar I pehelant;
kayttoa. Ja paa h
t . muodostu:
den rhmaelllsyys johtuu siitd, etta g vrlryh!u;.
o ja d Kosk
péastok-

sid tekevit eri henkllm ;a eri syists.
;n isté k i k oksid tekevat kotital

. paa knskevis ayttopéitoksia
taas yritykset. iy
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Yritykset silistivit,
mutta vain osan

tuksensa rahoitus.-
tarpeesta.

SK JA PA oA
Esimerkki. Yrittdja Sahari kéyttad 100 mk raaka-aineiden os-
toon.
| . % Sahari lisaa padomanmuodostustaan 100 mk:lla, koska hén tal
siis 2 i 5 la maaralla k var j Mutta ka-ai myyja
tukseen, uusien lai itk pienentaa hd Jos raa-
ja ia ] pidosta p A ka-aine maksoi myyjalle 100 mk, han pienentéd investointe-
tykset. V"“sten yass ! Ko K jaan samalla maaralld kuin Sahari niitd suurentaa. Saastami-
ti ul alalla. Jos y'ml' i nen sen Gé kuin pad eivit muutu.
i 5 - i @
sen t nayttaa ) s i Jos kuitenkin raaka-aine oli myyjélle maksanut vahem-
i varsin var . Jos tags, me- mén kuin 100 mk, esim. 70 mk, silloin han pienentad va-
h y hyvilta, llinen  péa- rastoaan vain 70 mk:lla ja saa tuloa 30 mk. T4mé hanelld
alally ol ’ on séastossa, Nyt Saharin investoinnit ovat lisaantyneet 100
Osaksi yritykset rahoittavat investointinsa omilla saastdil- wnkclla amyyia 70 mk:lla, K Nokiden tn.
lagn. Saastdmistd voi siis htua myds yrity el vestoinnit ovat siis kasvaneet 30 mk:lla eli tasmalleen sads-
Nain on asianlaita s|llmn kun yrltys a| kaytakaan kaikkea tamisen maaralla.
1 ksilta tal jaa

kaukkea voittoaan osakkaille. vaan siirtdd osan tuloistaan
rahastoihin, juiden avulla esim. uusia rakennussuunnitelmia
Harvoin k k yrltyksen oma sadstdminen
on riittava tur a hoituk
kokonaan, osa on rahcltettava lainoilla.
Suuri osa A siis Koti-
taloudet séasﬂvit tlysln riippumatta siitd, miltd jonkin tuo-
Perheen saés-
tamisen syyt saattavat vaihdella suursstl jotkut sadstavat
oman toiset k auton, joillekin
saastaminen saattaa olla pelkka tapa. Monessa tapauksessa
kotitalouksien sékstsmlnen el nllnkﬁﬁn vaadi erillistd paatok-
koa kuin pi ksissd, silld saasta-
mistahan on se mltu jaa jaljelle kun tuloa Kaytetddn kulu-
tukseen. Saastaminen maardytyy siis tavallaan automaatti-
sesti tulotasosta riippuen. Kuinka nyt ndin eri tavalla méaa-
raytyvat ilmiot kuin sadstami Ja paa d voi-
vat kin koko k loud olla yhtd suuret?

SAASTAMISEN JA PAAOMANMUODOSTUKSEN
YHTASUURUUS

Ongelman ratkaisu:

Haluttu piZomanmuodostus ei aina ole yhtd kuin ta-
pahtunut pasomanmuodostus.
I titd koko k loud

Edelld on viitetty, ettei komalouksmn saastaminen suoras-
taan johda yrityksissa, koska rat-
kaisut tehdaan erikseen. Esimerkki osolttaa ettd saastami-
nen ja pagomanmuodostus kuitenkin aina ovat yhtd suuret.
Ovatko namd viitteet ristiriidassa kesken&an?
On totta, ettd sadstdminen pakostakin on aina yhtd suuri
kuin paZomanmuodostus, mutta siitd ei seuraa, ettd koti-
taloudet kﬂyttﬁlslvit séﬁstbnsl padomanmuodostukseen tai
ne varten. Jos tuotannon
arvo on 100 milj. mk ja ainoastaan 70 mil]. mk kaytetaan
kulutukseen sadstdminen on 30 milj. mk. Yrityssektorilla
téytyy siis olla hallussaan 30 milj. mk:n arvosta tuotteita,
lolta ei ole myyty kuluttajille. Yrityksilla on enemmin ra-
K koneita tai Yritykset ovat investoineet

30 milj. mk, halusivatpa ne sitd tai eivat.

el ensiarvoisen tarkedtd toteamusta esimerkilla.
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SA A

Saastéminen on nyt yhta suuri kuin p&a&omanmuodostus.
Mutta osa paé k voi olla ei: Tuot-
tajat ehka halusivat investoida vain 25 milj. mk. He huomas-
vat, ettd he eivdt saa myydyksi koko lopputuotantoaan ku-
luttajille, he Saasta Johtaa siis
kyllakin padomanmuodostukseen, mutta ellei haluttu paa-
omanmuodostus ole tasmilleen yhtd suuri kuin sdistami-
nen, vaan on esim. pienempl, kuten tissa, ylimaardinen pas-
on ei-haluttua. Ti pienennetadn niin
eltﬂ liialta p&ﬁnmanmuodostukselta viltytaan. Vain siind ta-
ettd i kéyttaa paaomanmuodos-
tukseen juuri 30 milj. mk, on tu!on kayttd tasmalleen yhtd
suuri kuin kayttd ja k
ja piﬁomanmuodnsmkseen yhtd suuri kuin tuotannon koko-
K ja kok jonta ovat tasa-

painossa.

Kertauskysymyksia

1. Vertaa toisiinsa tuotannon kaytiéa ja_tulojen Kaytia. Miksi tuotannon
kayttd Ja tulojen kéyttd ovat keskenadn yhtd suuret? Luettele vaihtoeh-
taisia m-l} Joita mydten saastét voivat joutua rahoittamasn padoman-
muodos!

Arvioi m mm pitamalla kuukauden ajan kirjaa perbem menaista,
mitkia ovat ravinnon, vaatetuksen, asumisen ja muiden menojen osuu-
det perheesi menoista. Voitteko sadstdd? Mihin hrkolwkmn sadstatte?

. Mistd eristd_tydtulojen ja omaisuudesta raatavien mlulun isaksi per-

vissd oleva rahamaérd voisi koostua? Joillakin perhullll
on mybs rahan arvolsia luontaisetuja, siis kulutusta Iman tulon

tallaisia luontaisetuja tiedat fuetella?

4 Miten kayttaisit rahasl, jos saisit:

a) 10 % palkankorotuksen?

b) 5.000 markan veikkausvoiton?

©) 10.000 markan perinndn?

Vertaa tata monk!ym)! nykyiscen tulonkayttodsi.
on ia

~

Cd

Mita

dessa?
Miksi
yh1d suureksi kuin sadstéminen? Miksi kuitenkin paaomanmuodostusta
vmld:arg pitié s3astdmists tarkeSmpand tuotannon tasoon vaikuttavana
tekijan:

»

4 TUOTANTO JA TULOJEN

SYNTY

Edelli

luvussa tar oli kirjan alussa
liyn b PR R kysyntapuoli. Erityi-
sesti kunmtemln huomiota kokonaistuotannon kahleen kayt-

ja
Todettiin, ettd térkeln tuotannon kayttéén vaikut’ava tekl]l
on kysyntd, joka puol on .',,
ta ja sen
kaytossa.
Tdssa luvussa pyritadn imaa ia kysymy
(1) Miten tuotanto aikaansaadaan?
2) Mlten tulol syntyv:‘it tai miten kansantulo syntyy?
tar eraitd
tarkeita seikkoja, joilla on merkltysti kansantalouden tuotan-
non ja sen aikaansaamiscksi kaytettidvissi olevien tuotan-
(e Slisessh riipy 3 kysy-
| e i
3alkan.

nyk tar mista
koron ja veiton korkeus riippuvat.

TUOTANTO JA TUOTANNONTEKIJAT

Samalla tavoin kuin voitiin osoittaa kulutuksen riippuvan
lulotasostd vo|daan osoittaa tuotannon riippuvan tuctannun

a ojen hi
Jai méansta sela uduxenawssa olevan voiton suuruudesta.
itsed yrittajind. Val ja myymme
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aslm kalvonrenkalta On selvaa, ettd se paljonko pystymme
, riippuu smi paljonko

on k i ja ko ko-
nelta. Jos taas olemma maanviljelijoita on nédiden tekijdiden
lisaksi myds luonnonvarojen eli viljelysmaan maaralla ja laa-
dulla ratkaiseva merkitys. Sarnom on asia koko kansantaloy-

Kansantalouden den k maara riip-
fuotantofimktlo. puu_siita, ljonko ty padomaa ja
Tietylla tuotannonalalln saatava voitto taas ohjaa tuotannon-

tekijoita kannattavimplin kohteisiin. Jos voitto jollakin alalla

kay liian pieneksi, tima ala ei enaa houkuttele yrittéjid, tuo-

Voitto ohjaa tannon maard plenenee. Jos taas voitto on suuri, on se
I k a talla alalla. Tuotantovoi-
“kohtelslin. mia siirtyy voiton houk i/ alalta
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suurituottoiselle alalle, eli heikon kysynnan alalta voimak-
kaan kysynnin alalle. Kilpailu taas est& sen, ettei voitto
kk kysy padse

KANSANTALOUDEN TUOTANTOVAIHTOEHDOT

Taloudellinen toiminta on vaihtoehtojen valintaa. Tuotanto-

ja aika ovat rajall Jos jotakin hal lisad on
jostakin muusta ehka | Tata
h valaisee k htoet kéyra.
ettd jos k ohjaa kaikki resurssinsa au-
&ojen | se pystyy 15.000 autoa kuu-

kaudessa mutta ei lainkaan voita (kuvio K4.1). Jos voitakin
halutaan tuottaa on autojen tuotantoa vahennettavi ja vapau-
tettava tyGvoimaa ja padomia autojen tuotannosta ja suun-
nattava ne voin tuotantoon. Mahdollisuuksien rajoissa on
esim. 9.000 auten ja 3 milj. voikilon tuottaminen, Jos taas
kaikki at voin saadaan
alkaan esim. 5 milj. kg voituotanto, mutta autoista on koko-
naan |uovuttava.

Kayralta |oytyvat kaikki ne tuotantovaihtoehdot, jotka ovat
yhteiskunnan mahdollisuuksien rajoissa. Kayran ulkopuolelle
eivat resurssit riitd. Mutta kayrin sisipuolelle saatetaan
Joutua. Silloin kaikki eivat ole tayskay , vaan
tuotantokapasiteettia on vapaana, osa kansalaisista on tyot-

TUOTANNONTEKIJAIN KYSYNTA JA TUOTANNON KYSYNTA

K4.1 Tuotantovaihtoehtojen kayrd

témina tai osa taloudelliseen kayttddn kelpaavaa maata on
ilman kéyttda (piste U).

Tuutantwauhteahto]en kAyrSIIi on mahdolllsuus analysoida
useita

valt yshyody den vai ylellisyyshyddykk tuo-
tantoon, julkisen val yksity k kayttoon tul
vai nykyiseen kulutukseen.
TUOTANNONTEKIJAIN KYSYNTA JA
TUOTANNON KYSYNTA

~
Miksi erilaisill; odykkeilld on kysyntdaa? Miksi ku-

luttaja haluaa ostaa esim. sanomalehden tai paallystakin? —
Koska hauella on hydtya naistd. Kuluttaja pitaa tarpeellisena

tai | ittavasd padllystakkia. Mutta
kun yrittdjd haluaa ostaa tuotannontekijéita, miksi han sen
tekee? Han tuskin ‘palkkaa tydvoimaa pelkastadn saadak-
seen psyykista tai fyysistd tyydytysta. Han haluaa ostaa tuo-
tannontekijditd tuotantoa ja sen avulla aikaansaatavaa myyn-
tituloa varten. Tyydytys on kylld kuvassa mukana, mutta seu-
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Kansantalouden
tuotanto-
valhtoshdot

Tarpeet kulutus.




Arvitaan enemmin
m' tuotan-

sotannontekifiin

KYSYNTA JA KYSYNTA

raavassa portaassa. Yrityksen asiakkaat ostavat nimittain
yrityksen tuottamia hyodykkeitd vain koska heille on niista
hydtya, he niiden kaytté tyydytysta. Talla
tavoin tuotannontekijdin kysyntd on tdysin riippuvainen lo-
pullisten yodykkeiden k Yrittdja ei tunre
mielenkiintoa sellaisen koneen ostamiseen, jolla voidaan
tuottaa esim. muodista pois jaényttd hy&dyketta, koska silla
ei ole kysyntad. N#in kuluttajan saama tyydytys viime ka-
dessd maaraa yritysten kayttamien tuotannontekijoiden ky-
synnasta. Taméan takia tuotannontekijain kysyntd on johdet-
tua kysyntaa. A ija voi per johtaa raaka-
aineiden, tydvoiman ja paaoman kysynnén tietdessédn loppu-
tuotteen, esim. paallystakin kysynnin. Villan kysynta riippuu

villal ky joka p riippuu siita kudot-
tavan kank kysynna joka se puol saattaa riip-
pua esim. juuri paallystakkien kysynnastd.

Nain ti kijan kysyntd on johd: I

teen kysynnistd monen portaan kautta.
Toisaalta taas: tuotannontekijat eiviat kukin erikseen muutu
tuotteiksi yrityksen kautta kulkiessaan vaan tuotanto on ni-
kijoiden yhdista a. T maa-
réa riippuu useamman kuin yhden tuotannontekijin maarasta.
Esim. paillystakki on mahdollista tuottaa vain yhdistamalia
kaikkia perustuotannontekijoitd. Kangas ei muutu takiksi il-
man ty6td, koneita, ilman ettd joku ottaa organisoidakseen
ja k k tai ep if
seuraukset. Ti kijain yhd on
htoehtoja. Takki on esim. kéyttaen
runsaasti ty6tad ja véhdn padomaa tai painvastoin sadstien
ty6ta ja kayttden mahdollisimman paljon koneita.
Tuotannontekijat ovat siis osaksi korvattavissa toisillaan.
N&in tuotannontekijan kysynta ei ole riippuvainen vain loppu-
tuotteen kysynnéstd vaan se riippuu myds muiden tuotan-
nontekijdin kysynnasta.
ALENEVAN RAJATUOTOKSEN LAKI
Toinen ja kijain kesk riipp! ta
ilmentéavé seikka on al j k laki. Kuvitelk
me, ettd olemme maanviljelijoitd ja tuotamme perunaa esim.
yhden hehtaarin suuruisella peltotilkulla. Kokeilemme miki
vaikutus tehtdvdn tyon — siis yhden tuotannontekijan —
lisaamiselld tuotannon méaréan.

ALENEVAN TUOTOKSEN LAKI

On selvaa, ettd ellemme lainkaan tee ty6td, emme edes is-
tuta tai korjaa, emme saa ainuttakaan mukulaa satoa. Mutta
jos kayta yhden miestydviikon si lajitteluun, is-
Itauk ja sadon kor pi i jaet-
tuna, saatamme saada tietyltd alalta esim. 10 tonnin sadon
(Taulukko T4.1). Entéd jos kaytimme kaksi tydviikkoa samaan
maa-alaan, ko silloin kak taisen sadon? Voi olla,
ettd sato tosiaan kaksinkertaistuu, aivan mahd ei ole
sekaan, ettd se kin kuin kak taistuu sen mu-
kaan, kuinka tehokkaita koneita ja lannoitteita on tyontekijain
kéytossa.
Jos kuitenkaan emme lisid mitadn muuta kuin ty6voima-
. on varsin todenn#kdi ettei sato kaksinkertaistu
vaikka kyllakin lisaantyy. Voimme olettaa, ettd kahden ty6-
viikon kayttdminen nostaa sadon 15 tonniin. Niin siis tyo-
panoksen lisadminen yhdesta kahteen lisisi tuotantoa 5 ton-
nia. Todenniké Kol k tyoviikko lisiisi
mairad, mutta jos nytkain ei mitaan muita panoksia lisattai-
si. jaisi kol ty6viikon aih sadon lisdys ehka
3 tonniin. neljas ehka lisdisi satoa vield 2 tonnia ja viides
tonnin.
Suoritetusta kok ghtaisiin kuitenkin var se
seikka, etta yhden tuotannontekijapanoksen lisdaminen mui-
den pysyessa ennallaan lis4 tosin tuotannon kokonaismaa-
rad, mutta ettd tdma yhden || ih tuotan-

Mité vaikuttas
muutos
tuotannontekijan
makirissa?

non lisdys jatkuvasti alenee. Tats teo-
riassa alenevan tuotoksen laiksi. Tama laki pétee yhta hyvin
mihin tuotannontekijadn hyvinsa. Voisimme suorittaa saman




Suurtuotanto
vaatil suuria
markkinoita.
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SUURTUOTANNON EDUT

kokeen myds esim. niin péin, ettd kdyttdiisimme aina saman
magrén ty mutta vaihtel lan suuruutta.
Hehtaarisato alenisi tietyn pisteen jilkeen sitd mukaa kuin
maa-alaa lisattaisiin,
Kun yhté tuotannontekijia lisataén muiden kiyton pysyes-
i i djain Nsgyksil 5
tuotannon liséys alenee .

SUURTUOTANNON EDUT

Alenevan tuotoksen suhteen lahes vastakkainen ilmio on etu,

joka koituu siita, ettd har mitas-
sa. Monella teolli alalla maéra enem-
min kuin kaksinkertaistuu, Jos kaikkia tuotannontekijditd kay-
tetddn kak tainen madrd. Suur edut ja alene-

van tuoton laki eivat ole tdysin vastakkaisia ilmiditd, silla
suur etuja lisadmalla kaikkia tuotan-
kun taas al tuoton
laki vaikuttaa silloin, kun vain yhtd tuotannontekijaa lisataan.
Suurtuotanto kdy edulliseksi silloin, kun jotakin tai joitakin
| 4 voidaan ottaa kayttdon:
) muuta kuin ih (esim.

) hy yttden

) ja k
tarvikkeiden jalostus ja pakkaaminen) kaytté

(3) standardoitujen, vaihdettavien osien kayttd

(4) yBvaiheid: k
toistuviksl osasuorituksiksi

Nami tuotantomenetelmat paasevit oikeuksiinsa vain, jos
voidaan tuottaa kyllin suuria maaria eli kun yritys toimil riit-
tavén laajoilla markkinoilla. Esimerkkinid voimme tarkastella

(esim. elin-

yksinkertaisiksi,

henkiléauton i fo] ei ole suin-
kaan ollut tek I puute vaan ep siita,
pystyttaisiinkd kotimaista autou myyméén niin paljon, ettd
sen kavisi k ksi. on rat-
kaiseva merkitys silld, ettd auton kokoaminen voi tapahtua
keskey sar Téamé seikka ja sen vaa-
tima tyo er & at oikeuk vasta,

kun tuotanto on lahelld 100.000 kpl vuodessa. Tama taas mer-
kitsee sitd, ettd ollak k k i auton olisi
lyhyessa ajassa vall. kotii kkinat kok tai
huomattava osuus erittdin kireistd kansainvélisisti markki-
noista.

Suur ja erik i koi
parempi hyviksikdytté on nykyisin & -
sen yhdentymisen ainoa mutta myés taysin riittdvé peruste.
Vaitetadn, ettd EFTAn mukanaan tuoma markkinoiden laajen-
tuminen on aiheuttanut mm. sen, etté vasenkitisille tarkoite-
tun korkkiruuvin valmistaminen on nyt kdynyt kannattavaksi
Ruotsissa.

etujen entista
st s

TUOTANNONTEKIJAN VAIKUTUS TUOTANTOON

Perinteellisesti erotetaan kolme perustuotannontekijad: luon-
nonvarat eli yksinkertaisesti maa seki tyo ja pasoma. Toisi-
naan yrittéjén toimintaa eli yrittajyytta pidetésn naista erilli-
send tuotannontekijand. Nain tehdidn sen vuoksi, ettd yrittd-
Jantoiminnasta saatava korvaus on luonteeltaan erilaista kuin
muusta tydstd saatava korvaus. Tydn korvaus on palkka,
maan vuokra, pagoman korko ja yrittijyyden voitto. Voitto on
1ddnnos, joka yrittajélle jaa, kun hin on myyntituloillaan mak-
sanut k 1 k k

Miké sitten on kunkin naista merkitys kansantalouden tuo-
tannossa? Se kay selville taulukosta T4.2.

Ta2 vaukset Si 1978

Tauluk ahdaan, ettd tyo on yl térkein tuo-
tannontekija. Sen merkitys korostuu vield, kun otetaan huo-
mioon, etta elinkeinotuloista ja voitosta suurin osa on tiysin
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Tyb on tirkein
tuotannontekl]i.

Pidaoma on kasvun
térkein 18hde.

Tieto liséa
tuotantoa.
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t kk il korvausta elink harjorttajan

omasta tydpanoksesta.

T e 2E \ a

ei kerro kaikkea taman kil kutuk Tuo-
j k ovat ainakin

yhtﬁ ielenkiintoi ku|r| P kok | Siis

ko k I kasvaa, jos tydpanos kas-
vaa esim. 10 %? Mikd vaikutus on padoman kasvulla tuotan-
non maaraan? Suori mukaan k
sen suhteellinen vaikutus on suurin. TyBpanoksen kasvu
10 %:lla johtaa naiden tutkimusten mukaan 7.8 % kasvuun
Suomen padoman kasvu
10 %:lla kasvattaa tuotantoa vain 2.2 %. On kuitenkin muis-
tettava, ettd tydvoimapannisen kasvu 10 %:lla vie aikaa ehka
10 vuotta, kun taas kansantalouden p&&omapanos saattaa
kasvaa 10 % yhdessd vuodessa, Joten tuotannon kasvun kan-
nalta on péaomanmuodostus tyovmman kasvua térkeampi.

Jos h i kijain laatuun elkivaln
niiden maarain, voidaan k per
erillaan tark lla tek tiedon 4. Uudet keksin-
nét, pi [ merk it, ettd madrallisesti
entisen suuruisella tuotannontekijipanoksella saadaan aikaan
entistd pi | tutkija O. E. Niitamo
on voinut osoittaa, ettd tiedon tason kohottaminen lis4a
merkittava: Hénen mukaan koulu-

koh 10 p! lla jo yksistadn lisda tuo-
tantoa 55 prosenttia.

TULOJEN SYNTYMINEN

Jos tark | koko ykr in
meidén on k a i

1. Paljonko kutakin

2. Mitkd seikat
korvauksiin?

Naista riippuvat loud maara

ja rakenne.

Mutta samanaikaisesti kuin tuotannon maéra ja rakenne méa-

raytyvit, samanaikaisesti ratkeaa myds kansantalouden koko-
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naistulojen eli kansantulon suuruus. Kuten ensimmaisessa lu-
vussa todemln. kotitaloussektori nm:staa vume kadessa kaik-
ki ! ki ktorille eli
kulutussektorille joutuu siis myds ka:kk: tulo, joka tuotan-
non avulla syntyy. Yritykset maksavat palkkaa tyontekijoil-
leen, korkoa ja vuokraa padoman rahoittajille, seka jakavat
voittonsa osinkona omistajilleen. Palkka, korko, vuokra ja
voitto ovat kaikki korvauksia tuotannontekijdistd, tuloa tuo-

ille eli kul i Silloin kun palkan,
koron, vuokran ja voiton suuruus ratkeaa, silloin ratkeaa
myds kansantulon korkeus.
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sta téarkein. Tyopalkkojen osuus oli
vuonna 1968 koko Suomen kansantaloudessa maksetuista
tuotannontekijakorvauksista 63 %. Niiden osuus oli itse asias-
sa vield tatakin suurempli, silld suuri osa yrittajatoiminnasta
saadusta voitosta on todellisuudessa korvausta elinkeinon-
harjoittajan omasta tyépanoksesta.
Mista tekijoista Iveluk olevan
tydvoiman maird on rnppllvamen?
1. Véeston madrd. Fnsimméinen tydvoiman tarjontaan vaikut-
tav:sta tekijoistd on tietenkin vaestén maard. Suomessa 4
kK raja yli vuonna 1950. Talla hetkelld
véeston méérd on 4.8 milj. Véeston kasvu on riippuvainen kol-
mesta tekijésta: syntyvyydestd, kuolevuudesta ja muuttoliik-
keesta. Vuosina 1973—77 syntyvyys oli keskiméérin 135 pro-
millea véeston maarasta, kuolevuus taas jlil 94 promllleen.
Néin véestdn lisdys oli 4.1 p Ilea. ytemme
alussa sekd syntyvyys ettd kuolleisuus olivat huomattavasti
korkeammat, mutta véeston kasvu oli lzhes tasmalleen yhta
voimakasta kuin nyt 50 vuotta mydhemmin.
2. Vdeston rakenne. Viestdn kasvun ohella vaestorakentees-
sa tapahtuvilla muutoksilla on ratkaiseva merkitys tydvoiman
tarjonnalle. Tyovoiman kannalta on merkitystd tyokykyisen
videstdn eli 15—65-vuotiaiden osuudella koko viestdn maa-
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Vapaa-aika on
tasohybdyke.
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rasta. Viisikymmentd vuotta sitten tima osuus oli vajaat
60 %, nyt se on noin 65 %. Naiden ikdluokkien on ty6llaan
| dva myos ja h

3. Tybajan pituus, Kolmas tydvoiman saannin kannalta mer-
kityksellinen seikka on tyéajan pituus. Siirtyminen 45 tunnin
tydviikosta 40 tunnin tydviikkoon merkitsee sindnsa n. 10 %
vahennysta tehdyn tydn maarassi. Mutta samanalkaisesti ta-
pahtuva tydn den nousu ja tyd kasvu kor-
vaavat varsin lyhyessd ajassa tdmin vdhennyksen.

Koko k I k on } %
Mika vaik k kork on tehtyjen viikkotun-
tien maaraan? On nimittdin niin, eltd alhaisen palkkatason

Il viikossa tehtédvien tyd maéraa ollaan haluk-

kaita koska tuovat | Jos lisa-
tunnit ovat ylitunteja, niistd saatava palkka on normaalipalk-
kaa korkeampi, mika vield Iisa& huukutusta tahdé IisEtun-
teja. Pall Yah

pienenee ja lopul(a ei olla lalnkaan halukkalta lisétulon toi-

vossa ja. palkka-
tason edell koh paranee niin paljon,
etta if in hal lisd4 vapaa-aikaa eli lyhyempi tyd-
viikko kuin lisatul Néin vap ika k IkAan kuin
hyodykk i, jonka ksi ollaan valmiit uhraamaan osa

tybtunneista ja tybpalkasta.

Entd sitten palkka?

Mitké tekijat k palkan

Suurten yhtididen johtajat paaseva kin yli 200.000

mk vuosnuloihm slls yll 15 000 mk kuukausipalkkaan. Valtion
lkka on yli 10.000 mk, profes-

sori saa yli 7.000 mk kuukaudessa. Pankkineiti saa 2.000 mk.

Mistd johtuvat palkkaerot?

1. Tyon laatu. Osa palkkaeroista on helppo ymmartaa. Erot
tyén laadussa, sen miellyttavyydessd vaativat eroja palkois-
sa. Talloin palkkaero on korvaus tydhén liittyvasta vastuusta,
tydn vaaroista tai likaisuudesta tai muista sellalsista tekijois-
ta. Samoin tyén epasaannollisyys, yotyd, sunnuntaityd on kor-
vattava erikseen. Toisaalta taas saattaa olla olemassa tehta-
Vid, jotka ovat niin haluttuja, etta niihin on Jatkuvasti tarjok-
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kaita, vaikka palkka olisi suhteellisen alhainenkin. Ehka jot-
kut virkamiehet ovat tasta syysta alhaisella palkalla.

2. Tyovoiman laatu. Jos kaikki tyovmma olisi samanlaista,
olisivat kaikki palk yr kor erois-
ta tyon laad Niin ei kuitenk ole, vaan ky-
vyissd ja taidoissa on suuria eroja. Siis osan palkkaeroista
selittavat erot tyvoiman laadussa. Tuskin on olemassa tie-
tyn tehtdvdn kannalta kahta samanarvoista tyontekijaa. Toi-
nen on huolellisempi, toinen nupeamp: kuin toinen. Erot tyd-
voiman laadi aari aan olla niin suuret, ettd
jokin ty6panos on lajissaan ainutlaatuinen. Huomattavan tai-
demaalarin tai laulajan tyopanos on niin alnutlaatumen ettei
kukaan pysty sitd Ikkion korkeus
on ymmérrettavissa juuri taltd pohjalta.

3. Koulutuskustannukset. Jos Iaakérm vuositulot nousevat yli

50.000 mk, on hénen aessa muis-
tettava ne kustannukset, joita hdn on joutunut maksamaan
iskel Kalliit koul k ja pitka koul

aika on siis erds palkoissa olevien erojen selitys.
Miten sitten palkan korkeus on se mikd se kussakin tapauk-
sessa on?

Miten palkan korkeus maaraytyy?

{3 i kalaki on vanha imisti selitys palk-
katason korkeudelle Toisaalta on haluttu- vaittaa, ettd vées-
16 kasvaa jatk P in kuin i olevien elin-

tarvikkeiden méaara. Taman johdosta elintarvikkeet kéyvat yha
niukemmiksi hyodykkeiksi, ja palkka yha tarkemmin kuluu

elintarvikkeisiin. Siis inen, todelli palkka pyrkii aset-
tumaan toimeentulominimin tasolle. Tmsaalta on myds vai-
teny ena tulee jatk pysyméédn sen vuoksi

ettd aina on olemassa tyot-
tomia, jotka ovat halukkaat ty6hon palkalla mllla hyvansa.
Néma teoriat ovat i

2. Palkat vap kilpail Edelld tar iin palkka-
eru;a jotka johtuvat toisaalta eroista tyossé toisaalta eroista

i On i ettd jos palkkaero kahden tyon
valll!a on suurempi kuin néiden téiden m|ellyltavyydessé ole-
va ero. tyovoi siirtyy ht i paremmin
palkattuun ty6hon. Samoln jos palkkaero on suurempi kuin
mitd ero t Iy 5 an koulu-
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Palkkaneuvottelut.

Onko Illtko lfﬂn
antajan
tekijin !W‘"
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tuksen saanut tydvoima pyrkii hankkimaan tarvittavan lisa-
koulutuksen ja siirtymaan palkkaeron houkuttelemana vaati-
vampiin tehtdviin. Tdmé taas lisdd paremmin palkatussa
tyGssa olevan tydvoiman tarjontaa.
Kun tarjonta kasvaa, syntyy kilpailua tydpaikoista. TAma on
omiaan painamaan palkkaa alaspain tai ainakin hldastamaan
sen nousua. Koska ik
tyGvoiman tarjonta tybvoiman surtymmen takm pnenenee ja
siitd tulee y on ty
i Kilpailu h tarj kork palkkaa.

Nain siis palkkojen vélinen ero pyrkii pienenemaén ja loppu-
jen lopuksi asettumaan tasolle, jolla kumpikaan tyd ei hou-
kuttele tyontekijoita siirtymaan tydstd toiseen. Nain

palkat ovat kun palkk taysin

eroja tyon laadi tai tyovoi
3. Palkkaneuvottelut. Nidin méardytyisivat palkat, jos tydn-
tekijat todella kilpailisivat ryopalkolsta silloin kun niitd on

vahan tarjona tai ty tydntekija pal-
tar la silloin kun tydvoi on pulaa.

Nain ei todelllsuudessa ole asian laita. Eivdt tydntekijat sen
ad kuin tyo k h k ja ota tai

anna tybpaikkaa sen mukaan kuka tarjoaa eniten tai vaatii
véhiten. Kustakin tyostd maksetaan tietyn korkuinen tyi-
markkinajarjestdjen keskinaisissd neuvotteluissaan sopima
palkka rii ta siitd onko tydvoi r i tarjona vai
onko siitd puutetta.
Palkat maaraytyvat siis tyomarkkin:
luissa.
Mita neuvottelupyodan aaressa puhutuan? Mlllalsﬂla pevus
teluilla imuk-
sia ja i esittaa? Jollakin
tai joillakin seuraavista véltte;sta on kaikissa neuvotteluissa
keskeinen asema:

estéjen neuvotte-

1. Elink Jos on
e e tyntekijs

ksi h ja mahdollisesti odotettavissa ole-
vaan Jos taas eli deksi laskisi, tydn-

antajapuoli vetoaisi tdhan.
2. Maksukyky. Jos kyseessa oleva teclllsuudensla On kehit-
tynyt hyvin, tyé i vetoaa i :
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seen maksukykyyn, Jos taas alalla on oliut vaikeuksia, ty6n-
antajapuoli vetoaa alan maksukyvyttomyyteen.

3. Tyon Jos tydn alalla on noussut tai
laskenut, jompi kumpi puoli vetoaa tahén.

4. Kaypa palkka. Jos muilla vastaavilla aloilla maksetaan kor-
keampaa tai alhaisempaa kiypda palkkaa, tahan vedotaan.
5. Tulo — k hdi i nii-
hin edullisii ik iin, joita palkk ila on ku-
luttajien ostokykyyn ja siten koko kansantulocm Tyonarmlla»
puoh vastaa tﬂhan

neuvotteluissa
vadotaan sellalsten avsmalojen kuin metalli- ja rakennusteol-

neuv hdoll jo tu-
loksiin.
7 T Sekd tyd ettd tyd it ovat
tottuneet saannéllisiin . N ei

Juuri koskaan ole kysymys siitd, korotetaanko vai ei, vaan
siita pal}onko korotetaan. Korotus on itsestédn selva.

tyomar edun on pyrkia
ratkaisuun, jonka avulla korkea ja tasainen tydllisyys seka
vakaa hintataso voidaan yllapitaa. Jos palkat kohoavat enem-
min kuin alalla tapahtuneen tuottavuuden nousun verran,
nousu siirtamaén hin-

1 AT
L, otukset

ten nousun ja uusia palkankorotusvaatimuksia. Talli tavoin
Voi paastd alkuun inﬂaatloklerre josta on erityisesti haittaa
oman maan kyvylle seka k ettd
ulkomailla. Liian suurten palkank vaikutus tyéllisyy
teen saattaa llmeta juuri siten, etta kohmainen tuotanto kﬁy
ja tybpaik j

Periaatteessa téystydllisyys voitaisiin turvata, jos niilld aloil-
la, joilla tuottavuuden kasvu — siis tuotantokustannusten
aleneminen — on keskimaéraistd suurempu osa tistd kas-
vusta kuluna}dle h k osan jou-
tuessa palk kijo Sen sijaan aloilla,
joilla tuottavuuden kasvu on keskimairiista pienempi, hin-
toja pitaisi korottaa ja siten turvata palkankorotusmahdolli-
suus naillakin aloilla. Taméan periaatteen noudattaminen kay-
tanndssa ei kuitenkaan ole helppoa eika yksinkertaista,
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vuosituotto

T} m-umm

Tolsen tulo on
tolsen kustannus.

Péioma on tuotetty
tuotannontekija.

PAKOMA JA KORKO

PAAOMA JA KORKO

Kun koneen, tai I istaja luovuttaa
& adykk palvelul tai
itse kdyttad sitd tuotannossa, hin odottaa timén antavan
hanelle tietyn tuoton. T4ta tuottoa verrataan tavallisesti paa-
omahyddykkeen arvoon ja se ilmaistaan vuotuisena tuotto-
prosenttina eli korkona.
Vuosituotto koron avulla ilmaistuna onkin alnoa mahdolllsuus
verrata esim. niin erllaistel ih
kuin  rak
paremmuutta.
Omistajan kannalta korko on tuono jonka hdn saa luovut-
Padoman kayt-
tajdn kannalta korko taas on k joka on k
padoman kiytdstd. Korko — samoin kuin sen lahisukulainen
vuokra — on siis korvaus ijan |
tuotannossa kaytettavdksi aivan samalla tavoin kuin palkka-
kin.

tai

Mitéd on oikeastaan pidoma? Mistid korko maksetaan?

Kun kadun mies puhuu padomasta, hdn tarkoittaa tavallises-
ti rahaa. Tallgin korkok[n on paremmin korvaus rahan lainaa-
misesta. Tark k padomaa ovat pi-
kemminkin ne hyddykkeet, joita rahalla voidaan hankkia kuln
itse raha. Néin on samalla tavoin kuin kulutusta on parem-
minkin hyddykkeiden kayttd kuin rahan kaytts. Edella on mai-
nittu per kijoiksi tyd, | ja padoma
Miten padoma eroaa néistd muista? Padoma on tuotettu, ih-
misen valmistama tuotannontekija. Sitd voidaan suhteellisen
nopeasti tuottaa lisd4, kun sen sijaan luonnonvarat eivit
lainkaan lisddnny ja tybvoima kasvaa hitaasti sitd mukaa
kuin véestdkin.

Pédoman merkitys tuotannontekijéna kay selviksi, jos ajatte-
lemme erdstd hyvin primitiivista esimerkkia. Ajatelkaamme,
ettd joskus tuhansia vuosia sitten erdan jérven rannalla asui
kalastaja. Aluksi han harjoitti ammattiaan kéyttamétta lain-
kaan apuneuvoja, pelkilld kisilldan. Han ehka sal kalan tun-
nissa. Kahdek tuntisen p aikana hén sai siis
kahdeksan kalaa. Eraan paivéina han kuitenkin sai uuden aja-
tuksen, han keksi verkon. Parin kolmen viikon ajan han ka-

VOITTO __ KEHITYKSEN HOUKUTIN

lastikin vain omiksi tar nelja tuntia p , loput
nelja tuntia han kéytti verkon kutomiseen. Silla aikaa kun
kalastaja kutoi verkkoaan, tdman yhteiskunnan taytyi tyytya
pienempéain kulutukseen Mutta kun verkko oli valmis, kalan-

Padoma on kierto-
tie suurempaan

saaliit taisiksi. Verkon k aikana
yhteiskunta pidattyi sen hetken kulutuksestaan voidakseen
tulevaisuudessa kuluttaa entistd enemmaén. Verkko pasoma-
hyodykk lisési k aivan samalla ta-
voin kuin olisi lisénnyt lisdty kal:
Lisatuotannosta koitunut hyty oli ensi sijassa verkon omis-
tajan hydty, mutta myds koko yhteiskunnan, silld lisakaloja
ei sydnyt verkon omistaja vaan muut yhteiskunnan jésenet.
Joku toinen yhteiskunta, jossa verkkoa ei tunnettu jéi hyvin-
voinnin kehityksessd nopeasti jalkeen tastd padoman kierto-
tien valinneesta yhteiskunnasta.

Nain padomahydd; kaytosta

1. Korko kor
maksettava kustannus,

korko on korvaus, joka kuluttajalle on maksettava, jot-

ta hdn luopuisi piivittdisestd kulutuksestaan ja sen

sijaan lisdisi padomavarantoaan.
Tamén mukaan on myés pankkitalletuksista maksettava korko
korvaus kuluttajalle siité, ettei han kayta palkkarahojaan ku-
lutukseen, vaan luovuttaa ne talouseldman palvelukseen, paa-

2. Korko i hj Kun ettd korko
tekee mahdolliseksi verrata erilaisia sijoituskohteita toisiin-
sa, meidan on helppo ymmarti4 koron toinen tehtéva:

korko toimii osoittimena, joka ohjaa yhteiskunnan voi-
mavarat niihin kiyndlhln. joissa niilld on suurin tuotto.

L esim. arvopaperista merkitsee
taméan huonotuottolsen yrityksen saattamista rahoitusvaikeuk-
siin. Yritys, joka VOI tar]ota osakkellleen korkean koron, saa
helposti rah p ! ja
kukoistaa.
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Edelld on tarkastelm riipp!
joistd ja erik kahden tarkeimma ki
j@n tyén ja padoman merkitysta sekd nusti maksettavien
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Voitto =
yrittéjén tulo
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korvausten, palkan |a koron madraytymistd. Tdssd on vield
syyta tarkastella eli yrittdjyy
korvausta: voittoa.

Kulutussektorin kannalta voitto on samalla tavoin tuloa kuin
on palkka, vuokra tai korkokin. Voittona saatu tulo kaytetaan
samalla tavoin joko kulutukseen tai sddstimiseen kuin muu-
kin tulo. Yrityssektorin kannalta voittoa sen sijaan ei taval-
lisesti pidetd kustannuksena kuten muita tuotannontekija-
korvauksia.

Voitto on paremmmkm se mlbi yrittdjélle jaa jaljelle,
kun on mak-
settu.

lijan, yksityisk i tai h E tulot
ovat esimerkkeja tdméntyyppisestd tulosta. Nama elinkeinon-
harjoittajat saavat tuottamistaan tavaroista ja palveluksista
myyntituloa. Téstd tulosta he suorittavat tuotantotoiminnasta
koituvat kustannukset. Se mitd ja3 jaljelle, se on heiddn tu-
loaan. Periaatteessa samalla tavalla muodostuu myds osake-
yhtidmuotoisten yritysten voitto. Sekin on ]ﬁinni}s Jjoka jaa

jéljelle, kun yritys on k kus-
tannukset Osiny onjaossa sekin joutuu tu!ona kulutta;alle
E] yrittaja arin ja ljelijan tapauk-

sissa voitto itse asiassa cnkm palkkaa naiden yrltta]ien tyds-
td ja korkoa heidin yrityk

Suuri osa voitosta ei siis olekaan voittoa, vaan kustannuk-
siin verrattavia korvauksia. Se osa voitosta, jota ei niin voi-
da ymmartaa kor ksi jostakin suorituk on vasta
loppujen lopuksi voittoa siind mielessd kuin sitd yleensa
ajatellaan Mitka tekijat ovat taman voiton taustalla?

. Korvaus uudistuksista. A]atelkaamma yrittajaa, joka val-
mlstaa jotakin yleista kul I tel
malla. Oletetaan, ettd tima yrittdja nyt keksii uuden mene-
telman, koneen, jolla hén voi entistd nopeammin tai halvem-
malla saman hyddykkeen. Hanen k
alenevat, mutta han saa hy&dykk myydyksi sa-
maan hintaan kuin aikaisemmin. Niin hénen voittonsa kas-
vaa.

Osa voitosta on nyt korvausta yrittijin suorittamasta

uudistuksesta.

Yrittdja saa palkk K an  kek a k

dell
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voxttona Merkmava osa yrittéjén tehtdvista on juuri uusien.

tai Imien kehit-
tamistd. Voitto houkuttelee yrittdjad suorittamaan uudxstuk-
sia. Sitd mukaa kuin nama distuk tulevat ik
niiden alkuperdinen tekija 4a voittonsa kilpail

2. Korvaus riskistd. Yrittdjantoimintaan liittyy aina epévar-
muutta. Kukaan ei ole halukas ryhtym#in epédvarmaan yri-
tykseen ilman korvausta. Mitd epavarmemmalta yritys nayt-
taa, sitd suurempi on oltava siitd saatava korvaus. Téma
onkin voiton toinen peruste.

Voitto on korvaus yrittdjatoimintaan liittyvéista epa-
varmuudesta.

Jos meille tarjotaan valhtoehtolsesn kahta arvopaperia, toi-
nen pienen rah | sahan osake,
toinen valtion obli i di & pikku
yrityksen osakkeelta jonkin verran korkeampaa korkotuottoa
kuin varmalta voiton paperilta, ennen kuin pidimme naita
kahta samanarvoisina. Erotus on korvausta epdvarmuuteen
liittyvastd riskistd. Samasta syysta liikevoitto jollakin epa-
varmalla alalla on suurempi kuin varmalla alalla.

3. i Jos emme ehka lop-
pujen lopuksi tarkoita voitolla mitdan naista edelld tarkastel-
luista voiton lajeista. Nama kaikki ovat mielestimme oikeu-
tettuja korvauksia, ei voittoa. Voitto ehkd on mielestimme
jotakin sellaista, jonka edesta ei mitaan ole suoritettu, ei mi-
tdan annettu. Onko sellaista voittoa olemassa? — Tallaista
voittoa syntyy silloin kun yrittajalla on tiettyd monopolivaltaa
myymansa hyddykkeen suhteen.

Kun yrittdjaé saa hyddykkeensd kaupaksi vaikka korot-
taakin sen hinnan kork i kuin
vastaavan hyodykkeen hinta, yrittdjd voi saada mono-
polivoittoa.

Monopolivoitto ei ole korvausta mistddn todellisesta suori-
tuksesta. Sita syntyy pelkastaan sen vuoks; ettda kuluttaja
ei tieda hyadykk muual-
ta, Toinen hdolli i on yri-
tyksilld, jotka keskindisen sopimuksen perusteella rajoittavat
hintakilpailua. Mité parempi tieto kuluttajalla on markkinois-
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Kilpailu turvaa
kuluttajan edun.

VOITTO - KEHITYKSEN HOUKUTIN

1a ja mita enemmén tuottajien kesken on kilpailua, sita eps-
dennakdi aa on i inen.

Kilpailu hévittaa ylim en voiton.

Kertauskysymyksia

1. Mistd seikoista kansantalouden kokonaistarjonnan miSed cilppuu?. M-
u m-u- odotcmvlssa oleva voitto vaikuttaa tarjonn; radn?

2. Mi muuhybdykkoldcn ky-ynnin Ja mmnnumklllln kv-vmin

on
Reskinginon 2ubde? Mith on tydvoiman kysynndn ja padoman
kysynnan  valil

gl

Mﬁ!lmle mAII tarkoitetaan alenevan tuotoksen lailla |8 mitd suur-
luolxnon edullla, Miten ndma kaksi eroavat tolsistaan? Mita nlissd
on yhtelsta?

4. Luettele syita, [olden vuoksi Suomen mastaloudessa pyritain suuren-
tamaan tilakokoa.

5. Mika on lkunki D‘rulm nnontekijan a) maardn, b) maaran muutok-
sen merkitys tuotannon kannalta?

6. Mista tsk(]blsﬂ kansantulon suuruus ja sen Jakautuminen rilppuvat?

7. Mitka ovat taan tekijat? Milla

tarjon! Il
zu;:atenlll vapaa-aikaa voldaan pitsa ns. ylellisyys- eli elintasohyd-
ykkeens'

. Misté seikoista palkkaerot johtuvat? thl
ammattl, johon ollsit_halukas aan palkalla kuin omaa-
si. mitaan. ammattio.  johon. olisit halukas ‘Tyhiymain nykyista

Selldamat alemmalla palkalla? Mits vuxl:lt tallaiselta ammatilta?

Aseta palkkaneuvotteluissa kaytetyt viitteet oman kasityksesi mukal-

seen tlmoysjmaslykmn Perustele nmn Iarjestystési.

10. Miké on koron tarkein tehtava?

11. MitkA ovat voiton osatekijat? Mika on mielestasi voiton osatekijdlden
tarkeysjarjestys? Mika on tarkein voiton suuruuteen valkuttava tekija?

elles| vaihtoehtoinen

HINTA, YRITYS JA KILPAILU

Kahdessa edellisessé luvussa on tarkasteltu kansantalouden
k a3 ja kok istarjontaa. [ to-

dettiin olevan
madraajanad ja tarjonnan
Vastaavasti kokonalstar}onnan todettl!n rllppuvan kansanta-
louden kiyttéon olevien maa-
ristd ja h sekd tark eraitd naihin k
tekijoita.
Tahanastisen tarkastelun voidaan sanoa tapahtuneen kuvion
K1.2 (s. 11) mukaisesti etupaassa koko kansantaluuden tasol-
la. Kol luvussa todettiil k ja koko-
naistarjonnan madrdavan tasapainoisen kansantulotason. Sa-
massa luvussa tark myds kok k an perus-
yksikon eli perheen kulutusta ja siihen vaikuttavia tekijoita.
Tassa luvussa nahdadn, ettd kysyntd ja tarjonta maaraavit
muutakin kuin k korkeuden. Hyddykk hinto-
jen voidaan osoittaa rii k ja tarjon-
nan keskinéisista suhteista. Toiseksi tassa luvussa tarkastel-
Iaan tuotannon perusyksikén eli yrltyksen kayttiytymnstﬁ tar-
omien 4an. Kolman-
Iyhyesti tal kesken

merkitys k tason
|

neksi tark
vallitsevaa kilpailua.

KYSYNTA, TARJONTA JA HINTA

Kokemuksemme perusteella meistd on selvd, ettd madra,
jonka ihmiset jotakin tiettys hyddykettd ostavat, riippuu ta-

59

Hinta on kysynnin
ja tarjonnan
funktio.



KYSYNTA, TARJONTA JA HINTA

mén hyddykkeen hinnasta. Jos hinta on korkea, hyodyke me-
nee huonosti kaupaksi, sen kysyntd on vihiista. Alhaisella
hinnalla sen kysynta on vilkasta ja kuiuttajat ostavat hyédy-
kettd paljon.

Kesélla parhaana lakka-aikana saattaisi torikauppiaalla myy-
tavina olevien lakkojen kysynnan ja niiden hinnan valilla val-
lita esim. kuviossa K5.1 esitetty riippuvuussuhde.

K5.1 Lakkojen kysyntad kaupungin torilla

Jos lakkojen hinta olisi jostakin syysta niin korkea kuin

10 mk/kg, ei yksikadn asiakas ehkd olisi halukas ostamaan

nhta Jos hinta alenisi 9 mk:aan, saattalsl muutamien herk-

den olla hd ja k

saisi myydyksi 10 kg. Hinnan edelleen laskiessa menekki li-

saantyisi, niin ettd 5 mk:lla lakkoja menisi kaupaksi 130 kg.

Tama tekaistu esimerkki vastaa sikali todellisuutta, etta:
Kysynté kasvaa, kun hinta laskee ja kysynta pienenee,
kun hinta nousee.

KYSYNTA, TARJIONTA JA HINTA

Tama patee melkein mistd hyddykkeestd hyvénsa. Saadak-
seen tavaransa kaupaksi tuottajan tamtsae vam Iaskea hinta
riittavan alas.  Toisaalt:

tuottajan on syytd ottaa huomioon, ettd korotuksesta seuraa
kysynnén pieneneminen. Nain kayttdytyvat kuluttajat hinnan
muuttuessa.

Enta mitad tekee tuottaja, tdssd tapauksessa torikauppias?
Torikauppias voisi olla halukas myymaan lakkansa esim. ku-
viossa K52 esitetyin ehdoin.

K5.2 Lakkojen tarjonta kaupungin torilla

L

Tuottaja on tietenkin halukas myymaan sita enemman mita
korkeamman hinnan hdn saa. Saadessaan 10 mk/kg hén myy
arvelematta kaikki mukana lakat. A

hinnalla hin ehka varaa kilon tai pari itselleen ja ystavilleen.
Kun hinta edelleen laskee, han varaa ehka koko seuraavan
talven tarpeen itselleen. Hinnan laskiessa alle 6 mk:n han
myy varsin vastahakoisesti harkiten siirtymistd naapurikau-
pungin torifle. Jos hinta on alle 5 mk/kg hdn naulaa laa-
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Jousto
mittana

KYSYNNAN JOUSTOT

tikkonsa kiinni ja poistuu torilta. Joka tapauksessa hinen
kayttaytymisestadn péatee:
Hinnankorotus houkuttelee liséd tarjontaa ja hinnan-
alennus vihentad tarjontaa.

KYSYNNAN JOUSTOT

Yrittdjan kannalta kysyntadn vaikuttavien tekijoiden ja nais:
sé ijoissa i i on ensi-
arvoisen tdrkeaa. Miten muutokset kuluttajien tuloissa, hyo-

y k i sita tay
levien innoi vaikuttavat kysyntadn. Kysynnin
tulojousto, hintajousto ja ristijousto ilmaisevat néiden vai-
kutusten voimakkuutta.

dykk d tai sen kanssa kilpai-

madrdn %-muutos

hinnan Yo-muutos

1. Hintajousto. Jousto on sopivin mitta, jonka mukaan hyo-
dykkeet voidaan 1akaa. jos nIIn halulaan, »ylellisyyshy&dyk-
keisiins ja »val Jos hyadykk
hintajouston numeroarvo [_ltsslsarvo) on pienempi kuin

yksi, kysymyk a on yddyke. Jos jouston

Jousto E =

itseisarvo on suurempi kuin yksi, hyodyka voidaan katsoa
ylellisyyshyddykkeeksi.

Esimerkkeind tarkastellaan edella esitettya lakkojen kysyn-
tad torilla, keksittya esimerkkia paitojen kysynnistd eraassa
yrityksessd seké kahvin kulutusta henkea kohti tilastojen va-
lossa.

Vanha Uusi  MuutosKeski- Prosentti- Jousto

80 130 50 105 475 475 |
8 5 —1 55 —82 Tigz 28

1000 —20 —20
a5 83 07 895 78 78 __
mwm el i 845 —156 :-'-?A’n il

T5.1 Jouston laskeminen

KYSYNNAN JOusTOT

Taman mukaan slis lakat olisivat ylellisyyshyodyke ja kahvi
yshyddyk idoista ei voida sanoa sitd eikd

tata.

on siis isti i koska hinnan
nousu aiheuttaa kysynnén pienentymistd tai hinnan alentu-
minen kysynnan kasvua.
2. Tulojousto. Samaan tapaan voidaan laskea kysynnan tulo-
jousto, siis tulolen yhden pmsentm muutosta vastaava ky-

synnan pr on yleensd i
silla tulojen kasvu johtaa kysynnan kasvuun ja tulojen pie-
nentyminen kysynnan pi . Voidaan ti kin 1&y-

tad hybdykkeité, joilla tulojousto on negatiivinen. Esim. per-
heen tulojen kasvaessa saattaa perunan kulutus pienentya,
koska ryhdytaan kayttdmaan perunan asemesta vihanneksia.
3. Ristijousto. Kolmas ]ouston Ia]l ristijousto on olemassa
silloin kun hyddykk ik Jjonkun sitad kor-
vaavan tai tdydents “,”," hinta. j tarkoit-
taa sita kysynnan prosenttimuutosta, jonka korvaavan tai
téydentévan hyodykkeen hinnassa tapahtuva yhden prosen-
tin muutos aiheuttaa.

Kor olevien hyddyk
jousto on positiivinen.

valinen risti-

Esim. voi ja margariini ovat toisiaan korvaavia, kekenadn
kilpailevia hyddykkeitd. Mars n hinnan nousu vihentaa
margariinin kysyntaa, mutta liséé voin kysyntaa. Siis marga-
riinin hinnan korottaminen on eréis keino nykyisten voivuor-
ten sulattamiseksi.

Toisiaan ta avien hyGdykk vilinen ri
on negatiivinen.

Esim. autojen hinnan alentaminen lisa4 tietenkin autojen ky-

syn ja lisééntynyt autojen mé&ara kasvattaa ben: n ky-
syntdd. Bensiinin ja auto ovat toisiaan taydentavia hyé-
dykkeita.

YRITYKSEN KUSTANNUKSET JA HINTA

ety K

Téassa siirrytdan tasolta yrityksen
tasolle ja tarkastellaan yhden yrityksen tarjontaa. Kuten edel-
& on todettu, k eli kokonaistarjonta
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tarjonnan takana
samoin kuin
tarpeet
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KOKONAISKUSTANNUKSET

riippuu i olevien kijain maari Samal-
la tavoin yrityksen tarjonta on riippuvainen tuotannontekijoi-
den madrista ja niiden hinnoista.

rityk & puhi llen ei k kéytetd nimitysta tuotan-
kset, Palkka, korko ja vuok-

vaukset kuin k

ra ovat yrityksen k ksia. Ki

katsotaan vain taysin valmiit hyddykk jotka joko
ei_riipu_raaka. lopull kulutuk tai kay K tuotan-
ainekustannuksista. nossa. Tasta johtuu, ettei kansantalouden tuotannossa kos-

kaan esiinny raak k Yrityksen tal

sen sijaan raaka-ainek k on

ratkaiseva merkitys. Raaka-aineet ovat yrityksen kannalta
tuotannontekija, jonka se ostaa toiselta yritykselta ja niistd
maksettava korvaus on yrityksen kustannus yhtd hyvin kuin
yrityksen maksamat palkatkin.

KOKONAISKUSTANNUKSET
Kok h on tarkoituk k
jakaa ijat alkup mukaan kol (tai nel-

jaan) lajiin: tyd, luonnonvarat, pasoma (ja yrittajyys). Yrityk-
sen kannalta ei tima jako ole tirkes; esim. raaka-aineet
voidaan pitad yhtend tuotannontekijand, mutta ne voidaan si-
séllyttad yhta hyvin myss joko luonnonvaroihin tai padomaan.
Térkedmpad on kiinnittad huomiota siihen vaikuttaako tuo-
tannon méérd kustannusten korkeuteen vai ei.

1. Kokonaiskustannukset. On selvs, ettd yrityksen tarjonta
riippuu ensi sijassa kok i (YK)
Yritys, joka ei tuotantonsa myynnilla pysty peitttdmaan koko-

k i ennen pitkaa htyy, se on |

va. Jos tietyn suuruista vihimmaisvoittoa ei lasketa yrityk-
sen k iin, on k oltava jonkin verran ko-
k jotta yrittdjan omakin toi-

meentulo olisi turvattu.

2. Kiintedt k Kok K jaetaan kah-
teen osaan: k k iin (KK) ja in kus-
tannuksiin  (MK). Siinékin tapauksessa, ettd yritys ei tuota
mitéan, sille koituu lyhyella tahtaykselld erdits k

Rakennuksista on maksettava vuokra, lainojen korko, l&mmi-
tyskustannukset ja yovartijan palkka on suoritettava riippu-
matta siitd, tuotetaanko mitén, jos yritys ylipdénsa aikoo

KOKONAISKUSTANNUKSET

olla olemassa. Namd ovat myds kustannulgsla‘ jotka eivat

muutu sen mukaan, ko koko k i la vai vain
puolella kapasiteetilla.
3. k k Osa k riippuu tuo-
tannon maarastd. Esim. raaka-aine- ja tydvoimak k
ovat sitd suuremmat mité Jos tus

hi tadn, ka-ai kayttd samoin tydvoi-
maa tarvitaan vah On h ettd kokonaisk

muutos I tai vk i

on tasmalleen yhta suuri kuin muuttuvien kustannusten muu-
tos. Miksi? — Koska kiintedt kustannukset eivit lainkaan
muuty k tai

Taulukossa T5.2 on esitetty yksinkertainen esimerkki yrityksen
kustannuksista. Taulukosta kéy selville myés kustannusten
riippuvuus tuotannon médréstd. Siita nahdaan, ettd kiinteat

pysyvéat olipa maa-
rd mika tahansa. N K k ja kok k
nukset sen sijaan k . Ver IIf
kok k ja k kasvua toi-

T5.2 i médrastd




YKSIKKOKUSTANNUKSET

siinsa siirryttéessd esim. 0 kpl tuotannosta 1 kpl tuotantoon
tai 4 kpl tuotannosta 5 kpl tuotantoon nahdaén ettd molem-
mat kasvavat yhtd paljon. Tam4 on luonnollista, silli kun
kok ah 4an niiden muuttumaton osa
(= kiintedt kustannukset) saadaan juuri muuttuvat kustan-
nukset. Téytd taulukon tyhjat kohdat edelld oppimasi perus-
teella. Selvidt yhteen- ja vihennyslaskun avulla.

YKSIKKOKUSTANNUKSET

Tuotannon méérén ja siita koituvien kustannusten valisten
riipp d kannalta on
tarpeen tark lla vield paljonko k ovat kutakin

kohti. lek kaytetasn
ksikkok kset tai keskimaariiset
kustannukset. Ne saadaan, kun kokonaiskustannukset jaetaan
tuotannon madralla.
& k
set saadaan, kun kokonaiskustannukset (sarake 4) jaetaan
tuotannon maarélla. Tuotannon maaralld (1) kokonaiskustan-
nukset ovat samalla myds kokonaisyksikkdkustannukset. Tas:

Kok |

sé k aluksi lask

mutta tietyn pisteen (m = 5) jalkeen ne alkavat uudelleen
nousta. On hi ettd kokonaisyk ell
kok /kpl ei suink — kuten ensi nike-

mélta ehkd nayttdd — ole paras ohjenuora péatettaessa tar-
Jonnan maarasta.

2. Kiintedt yksikkol Kiinteat
set kullakin tuotannon tasolla saadaan jakamalla muuttumat-
tomina pysyvét kiintedt kok tuo-

tannon maaralla. Kiintedt yksikkokustannukset alenevat aina
tuotannon madrdd lisdttdessd. Miksi? Koska sama muuttu-
maton summa tulee jaettavaksi yha suuremmalla luvulla.

3. o s yh

nukset saadaan samalla tavoin kuln muutkin yksikkokustan-
nukset eli jak kok vastaa-
valla tuotannon méarélla. Tietenkin myds kiinteiden ja muut-
tuvien yksikkdkustannusten summan tulee olla yhtd suuri
kuin  kokonaisyksik Jos néista kol yk-
sikkokustannusten lajista kaksi tunnetaan saadaan kolmas
yhteen- tai vahennyslaskun avulla. Tama seikka on helposti

KUSTANNUSLASIT

K5.3 Kustannukset ja tuotannon maara
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YKSIKKOKUSTANNUKSET
todettavissa tauluk Téssd yksik-
kok kset k i markan yksikkoa kohti.

Kuvio K5.3 on piirretty taulukon T5.2 mukaan, Siind nakyvat
kaikki edelld mainitut kustannusten lajit seké niiden ominai-
suudet eli riippuvuus tuotannon marasts.

VOITTO JA KOKONAISKUSTANNUKSET

Nyt olemme valmiit vastaamaan kysymykseen:

Mika maara h ityk ki tuottaa

ja tarjota markkinoilla?
Verrataan  tuc kok K ks siitd s
myyntituloon. Tuotannon mairs, jolla myyntitulon ja kustan-
nusten erotus on suurin, on yritykselle edullisin, silla silloin
myds yrityksen voitto on suurimmillaan.
Taulukossa T53 on esitetty yrityksen kokonaiskustannukset
kullakin tasolia taulukon T52 muk Lisék-
si taulukk on lask yrityk myyntitulot ja voitto kul
lakin tuotannon tasolla siind tapauksessa, ettd yrityksen tuot-
teen hinta on 15 mk/kpl. Taulukosta nahdaén, etta myynti-

T5.3 Yritykselle edullisin tuotannon maara

K5.4 Edullisin tuotannon maara




Yrityksen
toimintaolosuhteet
= kilpailu.

Vrittajé tiydelll-
nnl“lllulluu-
on madrin-

53
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VOITTO JA KOKONAISKUSTANNUKSET

tulon ja kustannusten erotus eli voitto on suurimmillaan (16
mk] kun myynti on 6 ka Jos myyntl on esim. 7 kpl on
ja k erotus endd 15 mk,
siis pienempi kuin edellisessa tapauksessa. Jos taas myynti
on 5 kpl on voitto mydskin 15 mk, sekin pienempi kuin tuo-
tannon ollessa 6 kpl. Témén alapuolella voitto vield plene-
nee. Yhden k I/ jo
Néin siis kok ' k Ja kok vertaa-
malla voitiin 16ytd8 edullisin tuotannon maara.

YRITYSTEN VALINEN KILPAILU

Kohdassa 5.2 tarkasteltiin yrityksen tarjonnan riippuvuutta
ja k k Tarjonnan paa

on yrityksen sisdinen asia. Yrityksen sisdinen asia on myds
ratkaista missd suhteissa tuotannontekijoitd kaytetaan, palka-
taanko tyBvoimaa vai ostetaanko kone. N&itd paatoksid yritys
joutuu tekemaan ottaen huomioon erditd ulkopuolisia teki-
jBita.

Ulkopuolisista tekijoistd tarkein on markkinoilla vallitseva
kilpailu. Kilpailulla on ennen kaikkea vaikutusta siihen hin-
taan, jolla yritys saa tuotteensa myydyksi. Jos yritys on ai-
noa alallaan, se voi itse paattad myykd se paljon alhaisella
hinnalla val vihan korkealla. Jos taas alalla vallitsee kova
kilpailu, se painaa hinnat mahdollisimman alas, l&hes kus-
tannusten tasolle, jolloin voitto hupenee pieneksi. Yrittdjalla
ei ole muuta mahdollisuutta kuin tuottaa tai olla tuottamat-

ta markk Il hintaan. Hal lla hanen ei
kannata tuottaa, korkeammalla hinnalla hin el saa tuotettaan
kaupaksi.

1. Taydellinen kilpailu vallitsee yrittdjien kesken silloin kun
yritykselld ei ole mitdén vaikutusta tuotteen hintaan. Tllai-
sissa olosuhteissa toimiva yrittdjd nakee tuotteensa kysynta-
kayrén k ana. Han tietda sa-
man hinnan tuottipa han sitd kuinka paljon hyvénsé. Hinta
hénen tuotteelleen muodostuu markkinoilla tadméan hyddyk-
keen kakonalskysynnsn ]a auureﬂ yritta]ajcukon tarjonnan
toimiva yrittdja
vam etsii maaran. Tama
tapahtuu periaatteessa juuri siten kuin kohdassa 5.2 tehtiin.

KILPAILU KAYTANNOSSA

2. Ep dellisessé kil yrittdjén on otettava
huomioon myds oman tar hdolli k hin-
taan. Yrittdjan kustannukset muodostuvat ehka tdysin sa-
moista tekijoistd kuin taydellisessa kilpailussa. Kustannukset
voisivat siis olla samat kuin kohdassa 5.2 esitetyssa esimer-
kissa. Erona on se, etta yrittajan on alennettava hyddykkeen
hintaa voidakseen myyda sitd lisdd. Tama juuri on alenevan

k tapaus, jota esimerkilld ky-
synnasta.
Nytkin yrittéja 16ytda edullisimman tuotannon maérdn vertaa-
malla ksia ja myynti: Yrittajin

kannattaa tuottaa maara, jolla niiden vélinen erotus on suu-
rin.

KILPAILU KAYTANNOSSA

Millaista sitten on kilpailu todellisuudessa? Muodostuuko
hinta markkinoilla kysynnén ja tarjonnan yhteisvaikutuksesta
ilman ettad yhdella yritykselld on mahdollisuutta vaikuttaa sen
korkeuteen? Vai voiko yritys itse maarata tuotteensa hlnnan
ja eslm korottaa sita tar pelata heti

Ta. 1 ita, joiden mark-

erilaisia kilpailutyyppeja.
1. Lah tiydelllsen yppid on kalan ja
erdiden markki-
nointi. Vihannestuotannossa yrlnajla on niin pallon ettei yh-
della ole mitaan mahd markki-
noilla vallitsevaan hintaan. Kurkun, tomaatin ja juureksien
hinta méaardytyy kysynnén ja tarjonnan yhtelsvmkutuksesta ja
noudattaa herkésti niissd h
on varsin vaikea saada kuluttaja vakuuttuneeksi sllts, ettd
juuri hénen kurkkunsa on parempaa kuin muiden tuottajien ja
ettd siitd sen vuoksi k isi maksaa kork hintaa.
Kuluttaja ei kysy, kenen tuottamaa kurkku on vaan paljonko
se maksaa. Se joka myy vidhankin alle markkinahinnan, voi
olla varma hyvastd menekistd. Mutta toisaalta, yhden tuotta-
jan ei kannata myydd markkinahintaa halvemmalia, silld han
saa tavaransa k ksi my6s markkinahi yhta hyvin
kuin kaikki muutkin tuottajat. Ellei tuote mene kaupaksi

kal

Yritila sopeuttan
& madrin
beve iy

Taydelll
ipallu -l mitiin
hintakilpallua.
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KILPAILU KAYTANNOSSA

tarjonta on pi kuin kysyntd ja mark-
klnahinxa laskee, kaikki tuottajat joutuvat myymaan tuotteen
sa h . Naiden suu-

reksi osaksi toreilla muodostuvaan hintaan ja niiden mainon-
ta on kuin

2. Epatdydellisesta kilpai on useita tyyppi-
esimerkkejd. Ainakin seuraavat kolme perustyyppia erote-
taan:
a) Lahinnd dellistd kilpailua ovat epataydelli kilpail
olosuhteet silloin kun tuottajia on paljon, mutta heidén tuot-
teissaan on todellisia tai kuviteltuja eroja. Kuluttaja pitaa
esim. tietyn tuottajan pukua parempana kuin jonkin toisen
tuottajan pukua ja on valmis sen vuoksi maksamaan vaikka
hieman korkeampaa hintaa kunhan vain saa mieleisensé tava-
ran, Tekstiilit ja useat vahittaiskaupan merkkitavarat ovat esi-
merkkejﬁ joissa tuotta]alla cn todelllsten tai kuviteltujen
T i mainon-
taan. Tﬁllalsten tuotteiden markkinoille on myss tyypillista
laatukilpailu ja kohtuullinen liikkumavara hinnoittelussa.

b) Toinen epatéydellisen kilpailun mahdollisuus on alalla, jol-
la tuottajia on harvoja, mutta tuotteessa ei ole mainittavaa
eroa. Erdiden kaivosteollisuuden tuotteiden hinnanmuodostus
n'illalslssa losuhtei: Myds esim. nestemdisten
d k kkinoilla tuottajia on har-
voja. Nailla alollla on yksltylsella tuottajalla ainakin teoreet-
tinen b kkinoilla vallitsevaan hin-
taan. Koska tuottajia on harvoja, kaikki ovat tietoisia siita,
ettd kilpailija heti vastaa hi 1 oman h
alermuksella Téman vuoksi myyntid pyritddn edistimaan mie-
ja kk hyvalla palvelulla kuin hin-

nanalennuksilla.

c) Kolmas epatéyd kilpailun laji valli silloin kun
tuottajia on h-rvah ja woﬂeal ovat erllllsia Autot, kodin
koneet, k ja ovat

joita valmistavat muutamat harvat suuryrltykset Kuluttajalla
on melko selvd kasitys eri tuottajien tuonelden valisistd

eroista. Tuottaja hi mutta
ottaa tarkoin huomioon kllpailljoMensa reaktlot mahdollisiin
ksiin. Naita i eroja

kilpaileviin merkkeihin verrattuna.

KILPAILU KAYTANNOSSA

3. Taydelli li on taydell Eilaat \
Monopolin syntymisen edellytyksend on, etta tuotteita ei voi-
da helposti korvata. lla tuotta-

jalla on huomattava vaikutus tuotteen hintaan. Monopolituot-
teen i on |

ehkd vain Alkon tuotteet hinnoitellaan ilman etts mitadn kil-
pailijoiden reaktioita otettaisiin huomioon.

Kertauskysymyksid

1. Erdlden
ettd se - pdin vastoin kuin mu|dm| hyodykkeiden ~ |ls#8nt tyy
taa korotetaan. Minkd muiden hybdykkeiden kysynta saattaisi m-eloalisl
lisééintyd, jos sen hintaa korotettaisiin? Mika mahtaa olla syyna?

Mitkd ovat tirkeimmat syyt, ]nldsn arvelet valkuttavan esim. marga-
riinin, autojen ja kenkien kysyntaan?

Mitka seurnvma hybdykkeista ovat: a) toistensa kanssa k\|pl|luvll.
b) toisiaa a-
sose, savul kkee!. purukumi. sianliha, su!apallislmmnnn. taksit, vol
margariini? Naudaniihan hinnannousun ei voida olettaa vaikuttavan mil.
18an tavalla salapollisiromaanien kysynta&n. Mitd muita toisistaan rilp-
pumattomia pareja |oydat tdstd |uettelosta?

Milld perusteella yrityksen kustannukset jaetaan kiinteisiin Ja muuttu-
viin? Mitd kiinteitd ja mita muuttuvia kustannuksia arvelet sisaltyvin
suutarimestarille verstaastaan? Entd maanvilielijin Ja. sekatavarakaup-
plaan kiintedt ja muuttuvat kustannukses

»

.

>

5. Tutki tekstin kuvioista ja minka takia
tannukset  eivat olo paras mittapuu
tuotannon maar

6. Miki on

ero? Luettele nlmcrkksji knpallun erl Inelsu Tarkastele eulmsrmlesl
osalta yritysten lukumadrdd alalla, tuotteiden erilaisuutta, yrityksen
mahdollisuuksia vaikuttaa hintaan sekd markkinointimenetelmia.
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6 ULKOMAANKAUPPA JA
RAHATALOUS

Kol

luvusta viid on kasitelty koti ta-
louseldamin toimintaa, siis sitd mita tapahtuu kuviossa k2.3
(s. 31) vasemmalla puolella. Jiljelld on ulkomaankauppa.

Tdssd luvussa tark ensin  ulk

de?lli on suur etuja tark todettu, k:lyr?l:
er lisaa tu Ja kohi lintast Eri
koi on myds ulk A

tullaan téssd luvussa osoittamaan. syy. Se

ULKOMAANKAUPAN JA RAHATALOUDEN YHTEYS

I:onnin pitkaaikainen enemmyys vientiin verrattuna aiheut-

a val i -

Kun S Pankki anta

tuojalle dollarin, se saa talta tietyn maarin markkoja. N&m:

m:;kaft Joutuvat siis pois talouselémén kaytosts. Ne tulevat

; . isin talouseldmain vasta kun viejs tuo Suomen Pankkiin

a_rln tai muun ulkomaan rahan, Témén takia on ymmarret-

iﬂv&a, eet: t:;:nnln'lpltkiaikalnen enemmyys paitsi vihentaa

ankin olevien ulk

| jen maa-

:::;nm;:; av:h‘::ﬁa talouseldman kaytosss olevan Suomen
rad. Taman iuvun loppuosassa selvitell;

- i ellaankin rahan

ULKOMA JA

T6.1 Suomen maksutase 1978, mrd mk

Maksutase on maan kaikk 1k liik rekis-
teri. Toisella lell; k ovat saadut
tulot ja toisella lell. l menot. Tuonti
rekisteroiddan mak if-hi eli sen arvoi-

sena kuin se saapuu satamaan. Vienti taas mitataan fob eli
laivaan toimitettuna. Viennin arvosta siis puuttuu rahti kun
taas onr mukana. Ajatell ettd esim.
Suomen ja Ruotsin valilld rahtimaksu on 100 mk arvoisesta
tavaraerastd 10 mk ja molemmat maat vievét toisilleen
tavaraa 100 mk arvosta. Tdmén ulkomaankaupan jilkeen
k kin maan kaup nayttdd 10 markan vajausta.
silla kumpikin maa sai viennistd&n 100 mk mutta joutui malt
samaan tuonnhistaan 110 mk. Tuonti cif sisaltad kuljetuskus-
tannukset, mutta vienti fob ei niitd sisalld. Jos lisaksi ole-
tetaan ettd kummastakin maasta vienti tapahtui oman maan
laivalla, voi kumpikin maa kirjata maksutaseeseensa tuloja
10 mk kuljetuspalveluksista. Taméan jélkeen molempien mai-
den maksutase on tasapainossa. Tastd nahdadn siis, ettei
pelkkd tavaratuonnin aliji@maisyys viela suinkaan merkitse

maksutaseen aliji@maisyytta ja

on aina

mistd. Itse asiassa maksutase onkin aina silla
liketoimien ylijaé&mé tai alijaama rahoitetaan rahoituspas-
oman nettoviennilld tai nettotuonnilla.

75




Luonnonvarat
maaraavat, mita
kannattaa

i ja vieds.

Voitaisiinko
Suomessa_tuottaa
banaaneja?

Molemmat maat
voisivat tuottaa
samoilla kustan.
:\llullla ‘molempla

, mt
sittenkin saattaisi
erikoistuminen

M s

6.1
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EDUT JA ULKOMA

MIKSI KAYMME ULKOMAANKAUPPAA

Miksi Suomesta kannattaa viedd paperia Englantiin ja Englan-
nista tuoda autoja Suomeen? Miksi ei ole painvastoin? Miksi
ei Englannista tuoda paperia Suomeen ja Suomesta viedi
autoja Englantiin? Kuka hyvansa ilman taloudellista koulu-
tustakin pystyy helposti osoittamaan jalkimmaisen vaihto-
ehdon jarjettémyyden.

TUOTANTOMAHDOLLISUUKSIEN ERILAISUUS

Englannilla on vanhat perinteet teollisuusmaana, metalliteolli-
suuden raaka-ainetta ja pol d omasta maasta,
konerakennustekniikka on sielld pitemmalle kehittynyt kuin
Suomessa. Sen sijaan ei ole paperi
seen sopivaa ka-ainetta eli h id taas
on iensd turvin | dellytykset paper

tukselle, mutta meilld on niukalti metalliteollisuuden raaka-
aineita ja kiyttovoimaa. Ja ennen kaikkea tuotannon perusta-
na olevat kotimaan markkinat ovat pienet niin monimutkai-
sen ja perustuvan hyddy kuin auton
valmistamiselle. TAman vuoksi Suomen kannattaa erikoistua
Ppaperiin ja vaihtaa se autoihin, joita Englanti pystyy tuotta-
maan edullisemmin.

Niin k maan

Epdilemétts Englannissakin pystyttaisiin tuottamaan koko oma
tarve paperia ja jouduttaisiinki ellei ulk

kauppaa kéytéisi. Samoin Si joud tuc

autoja, ellei niita voitaisi ostaa ulkomailta. Metsanviljelyn
kustannukset Englannissa, missd maan kdyttd muihin tar-
koituksiin on edullisempaa, olisivat ehké moninkertaiset ver-
rattuina k k Si Vi olisivat auton-
korkeam-

1 P h

mat kuin Englannissa.

SUURTUOTANNON EDUT JA ULKOMAANKAUPPA

Suurtuotannon edut merkitsevit myds, ettd vaikka mitadn
suhteellisia eroja maiden vililla ei olisikaan, niiden silti kan-
nattaa erikoistua tuottamaan jompaa kumpaa kahdesta tuot-
teesta suuressa mittakaavassa ja vaihtaa sitd toisen maan

EDUT JA UL

crikoistuotteeseen, joka sekin on voitu tuottaa suurtuotan-
non etujen avulla entistd pienemmin kustannuksin. Néin mo-
lemmat maat hyGtyvat suur Suur edut
ja erikoistuminen ovat ne syyt, joiden takia tullimuureja ny-
kyaan puretaan maiden valilld. Talta perustalta ovat synty-
neet sekid EFTA ettdi EEC kuten myds muut taloudelliset
liittoutumat.

RAHATALOUTEMME PERUSTA

0 Pl ey 2

Vuoden aikana } ybdykkeider
ja palvelusten samoin kuin niiden tuottamiseksi valhamaﬂo:
mien tuotannontekijakorvausten maksamiseksi kaytettavissa
oleva rahamaari on rajoitettu. Seteli kiytetddn vuoden ku-
luessa in kuin kerran palkkatul k i ku-

ja my | k i lle. Mitd raha
oikeastaan on? Mihin sitd kaytetaan? Montako kertaa seteli
sitten kéytetdan kansantulon maksamiseen? Mitkd tekijat
rajoittavat rahan méaaraa kansantaloudessa?

RAHAN TARJONTA

Mitd raha on? Jokapaivéi: a kay i on menlaista
rahaa: vaih haa eli kolikoi leitd ja shekk Nailla
kaikillahan voidaan maksuja laillisesti suorittaa.

1. Kolikot. Rahan historian alussa kolikot olivat ainoa rahan
laji. Kolikon arvo oli siind mielessé todellinen, etta miké

hyva kolikon kulta- tai hopeal le oli juuri
kolikon hintainen. Kuka hyvansd voi lyottda omistamastaan
jal llista kdypia kolikoi ykyaan kultaraha on ko{«»
naan pois kay ja yl i kaytossa olevien h at
jen — muista | takaan — arvo on

h th i kuin mitd kolikk on merkitty.

i
Kolikoiden osuus rahan kokonaisma#rdstad on, kuten taulu-
kosta 6.2 kay selville, varsin vihdinen.

2. Setelit- olivat alkuaan kuitteja, joita vastaan ne antanut
pankkiiri sitoutul milloin hyvénsad luovuttamaan setelissa il-
moitetun méaardn kultaa. Vihitellen setelinanto-oikeus kuten
rahanlydntioikeuskin siirtyi valtion valvomalle keskuspankille
ja setelien lunastusvelvollisuus menetti merkityksensa. Koli-
kot ja setelit yhdess? di atei Osa kiteis-
rahan  kok eikd niin

asta on

7



‘Shekkikin on
rahaa,

Mika yleisesti
hyvaksytiin

ral
rahaa.

. se on
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RAHAN KYSYNTA

ollen ole yleison kaytettavissa maksuit (taulukko T6.2)

Niukkuus rahan tarjonnassa on rahan arvon vilttdméton ‘sd.eL
IYtys‘ Jos rahaa olisi rajattomasti saatavissa, sitd hankittai-
siin r_\_lln paljon, ettd kaikki hinnat olisivat pian ‘tahtitieteel-
:l:;::: _Iuvullslsa'. Historiassa on muutamia hyperinflaatio-

sia, jolloi

e e]n :Ir'l'L[ahan rfarvc o?o‘:?r:l!a:l:llttlfn:alsestl laskenut
taja on tarvinnut k kull I d k'UIUL

sd Saksassa setelit taysin menetti vét arvonsa ja maksuvili-
k al a ak: i

kuin leitd. Suo-
messa rahamééraa  saanng fidass Sinos
Pankin kanssa, b
3. Pankki ovat shek . On kaytannslli katsoen
e onko k vai shekkivihk
eisraha ja shekki kelpaavat yhta hyvi in
on sen liikkeelle lask pankk)i, | Y'\.ln makSUks‘l" Sheli:-'n

na.starm?an kiteisrahalla. Koska pankki maksaa shekista, mel
kein lfaxkkl litkeyritykset hyvaksyvat shekin maksuna T.Emzir;
v.unksl shekkia voidaan pitaa rahana yhtd hyvin kuin'selelié
kin, Ru:!?ﬂat puolet kansantalouden kéytettavissé olevista
maksuvilineistd onkin shekkitileina liikepankeissa, saasto
pankeissa ja osuuskassoissa. Erdissa maissa sh'ekkitllier;

osuus kok hama i on h z K
g uurempi kuin
- esim. Yhd, n. 80 %.

T6.2 Rahan tarjonta 78-12.30

RAHAN TEHTAVAT

4. Lahiraha. Itse asiassa myds hallussamme olevat talletus-
ja lit ovat kay 4 — ainakin tiettyyn yla-
rajaan saakka— suor Taman
vuoksi nekin lukea kuuluviksi k louden kay-

tettdvissé olevaan rahamééradn, Saasto- Ja talletustilejd nimi-
tetddn tavallisesti lshirahaksi. Vaikka kaikki raha ja lahiraha
olisi kay pysty kerralla mak vahem-
mén kuin puolet kuluttajien vuoden aikana saamasta kansan-
tulosta.

RAHAN KYSYNNAN MOTUVIT

1. Raha vaihdon vélineend. Kuluttaja vaihtaa tytnsa rahaan
ja hankkii tarvitsemiaan hybddykkeitd rahalla. Yritys myy
tuotteensa rahaa vastaan ja ostaa rahalla tuotannontekijdita.
Elama olisi hankalaa, jos saisi k

I ituksina ja niitd 3 vaih-
dellen saada muita kuin itse tuottamiamme hyodykkeita.

2. Raha varokeinona #killisia menoja varten. Kuluttaja pitad
hallussaan rahaa paitsi saannollisesti toistuvia paivittaisia
ji myds ods tomia #killisid menoja varten.

3. Havittelu. Kenelld on rahaa hallussaan hén voi tarttua
edulliseen tilaisuuteen ja tehdd hyvia kauppoja, ostaa hyé-
dykkeité tal arvopapereita edullisesti. Yrittaja tarvitsee rahaa

myds sen varalta, ettd saatavat viivdstyvat.

RAHAN TEHTAVAT

1. Raha tilinpitoyksikk Hinnat rahana ja
siten il yodykk llisiksi. Hyo-
jykkeiden hinnat i rahayksikkgina ja mak voi-
daan suorittaa pelkkind tilisiirtoina ilman ettd rahaa lainkaan

kéytetaan. Myés tilinpito
muksista suoritetaan rahana.

2. Raha arvon sailyttajana. Ainakin osa omaisuudesta voi-

mlllﬂdlb

tustllliti saadaan
nostaa 3.000 mk/kk.

daan sailyttdd rahana, Jos hyddykkeiden hinnat lask saa

omaisuutensa rahana sailyttaja esim. 100 mk:lla hintnjen las-

kun jalkeen enemman hyddykkeitd kuin hén olisi saanut os-
nama hyodykk ennen h laskua. Hintoj

k i on i rahana epé-

edullista.
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RAHAMAARAN SAATELY

‘

RAHAMAARAN SAATELY

Mitka tekijdt sitten rajoittavat rahan madras kansantalou-
dessa7 Edelld jo todettiin, ettd rahamaaran saannostely on

n ja S Pankin teh a. Milia ja
milla keinoilla ne timan teh sunrmavat?
1. Pankki e y + litilkan: vasti:
musten mukaan disk oa ja k antomaarayksia

muuttamalla. Kun valﬁovalta haluaa elvyttds talouselaman

i ja lisata kk maaraa, se alentaa diskontto-
korkoa eli sita korkoa. yoka pankklen on makse‘tava Suomen
Pankille rahan vas-
taan Samanaikaisesti saatelaan myds sopia pankkien kanssa

prosentin al Tami tarkoittaa sitid

ettd pankit voivat lisata pankkirahan méarad suhteessa kas-
soissaan olevaan setelistén ja vaihtorahan maaraén. Jos on
olemassa vaara ettd kysynta ylmaﬁ tarjonnan ja talousels-
massi htuu ns, voidaan erikoi: pad-
omanmuodos(uskysyntaa hillita kirlstaméllé pankkirahan maa-
rdan vaikuttavia ehtoja.

2. Kateisrahan saannéstel h osaksi
osaksi Suomen Pankin ja hallituksen harkinnan mukaan. Kai-

kella liikkeella olevalla setelistslld on Suomen Pankissa kate
(Taulukko T6.3)

T6.3 Setelists ja sen kate 78-12:31

RAHAMAARAN SAATELY

Setelistéd lisdtdan ja vahennetddn automaattisesti sen mu-
kaan kuinka varsinainen setelinkate lisaantyy tai vidhenee.
Varslnalsen setelikatteen kulta, erity

alisen vall ahaston tileilt? ja ulkomaan-
valuutta sekd ulkomaiset vekselit ja obligaatiot. Sita mu-
kaa kuin nditd kertyy lisaa Suomen Pankkiin, se voi lisatd

setelistod. Nain vall on kitystd paitsi tuon-

nin myds hoituk k Ita. Kun

tuonti on pitkén aikaa suurempi kuin vienti, val

pienenee ja samanaikaisesti Illkkeellﬁ oleva rahamaara pie-

nenee, jou h k Ylimaaraisen se-
link liséénty ei merkitse sete-

listén lisédnty Yl on §

Pankilla oikeus kayttdd vain tiettyyn eduskunnan vahvista-
maan yldrajaan saakkn

Pal:s myds S Pankln d
K k ja rahalaitoksille my a
shekklluotto ovat sidotut katemiiiriyksiln Témd on luonnol-
lista, silld né ovat ! milloin hy-
vénsi lirahak 6n osa setelin-
to-oikeud ds 8§ Pankllle liikkumavaran,

Jjonka turvin se voi talouspolitiikan vaatimusten mukaan har-

Kertauskysymyksid

1. M:Ilnlseul arvelet luonnonvaro padoman Ja tybvoiman suhteen erl
tavoin vmmmu Enmopm Amoulun la kemmmnldm vélisen kau-
muodostuv: Mitd Eurcopasta kannattaa vieda kehitysmaihin Ja

m-ti sieltd moda? Entd Eurooppa ja Ameﬂkk-! Miten runsain padoma-
roin varustettu ikka runsain _luonnonvaroln varustet-
m]on kehitysmaiden kanssa iSta

2. Kerrotaan, ettd vasenkitisille tarkoitetun korkkiruuvin valmistamir on

kaynyt kannattavaksl Ruotsissa sen jalkeen kun EFTA on poistan -
muulrl(l zuots!rl ja mulden EFTA-maiden valiltd. Mistd timd todennakdi-
sesti

3. Sel\{l':l nhm lajit Ja eroja niiden kayttovalmiudessa maksujen suorit-
4. Mihin wlmlmhlln rahaa klv!ﬁﬁnf Mika on tarkein syy, Jonka vuoksi
Itse pidit rahaa taskussasi? !

5. Miten pankkirahan maaradn vnldun valkuttaa? Kenen tehtavand on val-
voa pankkirahan madraa Suomessa
. Mik& on ulkomaankaupan ja _n(allstlén madran vilinen yhteys? Misté
a

(3
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Valuuttavaranto
riippuu maksu-
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Riittava taloudelli-
nen toimeentulo

on henkisen kult-
tuurin edell

Mykyadin kasvu on
talouspolitiikan
tirkeln paAmadrd.

7 TALOUDELLISET VAIHTELUT JA
KASVU

K.ansakunnan talous on sen kulttuurin perusta. Vain riitta
vzer: taloudellisten edellytysten turvin on mahdollisuus ke-
hittad henkisia arvoja, tieteitd ja taiteita. Taloudellisella pe-
rustalla lepdd myés nykyaikainen sosiaalipolitiikka, jonka

tarkoi on taata yhteisk tur ja rii
1. 1all. L s

tivéut ytykset kaikille yh jasenill

sekd tasoittaa rikkaan ja kéyhan vilisti eroa.

Lt t; kasvu on k louden kehityksen mit-

a. ynnédssa ja kokonaistarj sekd niiden

osissa tapafvtuu kuitenkin vaihtelua kuukaudesta toiseen ja
mfodesta tollseen. Ennen toista maailmansotaa niiden vaihte-
luiden tasoittaminen oli tal tarkein paamaara

Nykyéén monet asiantuntijat ovat sitd mielta, et ihminen
= i 7

onl pa FaEeH e
el nr del herraksi samaan
pi uin hdn on paassyt luonnonvoimien herraksi. Tissd

luvussa tarkastellaan naita vaihteluita ja niiden syité,

Kahdesta suuresta tal itii paamaarasta  suhd
va:ht:lujen tasoittaminen on siirtynyt taka-alalle ja taloudelli-
nen kasvu on tarkeimma aamadraksi. Mita
Mitd on
taloudellinen kasvu? Miten sitd voidaan mitata? Milloin voi-

daan sal i :

kysymykota ja eraita ! L £ ?IL""”"S’ tark naita

530 o oita tal i 3

naan osaksi rittal a3maarien kesske

taa syntya. aat-
2 oy s —

7

TALOUDELLISET VAIHTELUT

TALOUDELLISET VAIHTELUT

Esimerkiksi Suomen teollisuustuotantoa kuvaavissa lukusar-
joissa on h i jet (ku-
vio K7.1):

1. Kehityksen paasuunta eli trendi. Trendi kuvaa teollisuus-
tuotannon kasvua pitkilla tahtayksella. Viimeisten 10—15

vuoden aikana Suomen teollisuustuotannon kasvu on ollut
in 6 % | Tark at trendiin vaikuttavat

tekijat ovat véeston kasvu, tekniikan kehitys Ja kansantafou-
den rak pah k

2. Suh ihtelu. T ja eri sen
hyddykkeitd ja e

osa heilahtel i trendin mol. in puolin saan-

nollisin muutaman vuoden pituisin jaksoin.

Suomen teolli on i i ista vuo-

den aikana ollut yksi selvd suhdanneaalto. Se alkoi vuoden
1953 alkupuoliskolla, kun Korean sodan aiheuttama korkea-
suhdanne oli paattynyt. Hui tama suh Ito saa-
vutti vuoden 1955 loppupuoliskollia, jolloin alkoi lasku. Tama
laskukausi paattyi, kun vuoden 1957 syksylla suoritetun de-
valvoinnin vaikutukset alkoivat tuntua talouseldmassi seu-
raavan vuoden syksylld. Taman aallon pituus oli 5': vuotta,
mika onkin varsin tavallinen suhdanneaallon pituus. Viimeisin
aallonpohja saavutettiin vuoden 1968 aikana, jolloin tuotanto
kaantyi jalleen nousuun

3. Kausivaihtelu. Kolmas teollisuuden tuotantoluvuissa ha-

vaittava saannd k on joka toistuu
ds toiseen lai! teolli
kaltai Kahden en-

k htelu on K7.1 esi
i i kuukaud | pysyvat saanndllisesti
vuodesta toiseen vuoden keskiarvon tasolla. Maaliskuusta
thun on keskimaa jonkin verran kor-
keampi. Kesalla tapahtuu kesdlomien takia lasku niin ettd
heinakuussa tuotanto on vuoden keskiarvoa 20—25 % alhai-
sempi. Elok nor i ja nousu jatkuu
lievana mar saakka. luk on lieva lasku.
Selva a ki ja selva sy ki nakyvat kuvion K7.1
kausivaihtelukuvassa.

4. Epasaanndllinen vaihtelu. Se mita jaé jaljelle, kun trendi,
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Suhdannoaalto
1953-1958.
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TALOUDELLISET VAIHTELUT

hd. PR oo SR

hda ~...L elu ja k on otettu huomioon, on
ep:{s;aﬁ Epéasaannolli ihtelua ei pys-
tytd laskel ottamaan h k Peri

epasaanndllista vaihtelua voi yhta suurella todennikoisyy-

delléd tapahtua keskiarvon yli ja ali. Sitd saattavat aiheuttaa

seI"Ialset tekijat kuin lakot, poikkeuksellisen suotuisat tai
adolosut tai muut | llistukset.

s
Trendi A
/ :
‘Suhdanne-| E
vaintely

A

SR

K] !

K7.1 Taloudellisen vaihtelun lajit

Taloudelliset vaihteiut ja erityisesti suhdannevaihtelu on sa-
i ilmié kuin television k jalle tuttu
si. Jokainen on varmaan joskus televisiota katsellessaan huo-
mannut kl‘.vinka tietyn korkuinen &éni aiheuttaa voimakkaan
r timessa. Joskus jotkin esineet huo-
neessa saattavat yhtya tahdn ja muodostaa lisikaikupohjaa.
Kristallikruunu  saattaa todella kilistda madrdtyn korkuisen
aanen vaik Tama i-ilmi ulkois-
ter.l ja is: yhteisvaikutuk Maaratyn kor-
unner.| aani, joka kohtaa esineen, on ulkoinen tekija. Reso-
nanssi taas on vérinaa, joka johtuu esineen sisdisistd janni-
tyksistd, esineen rak . Samoin tal lama vastan

sisdisin muutoksin sen ulkopuolisissa tekijdissd tapahtuviin
muutoksiin.
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Suhdannevaihteluiden tarkeimpia ulkoisia syitd ovat sodat,
poliittiset tapahtumat, tieteen ja tekniikan uudet saavutukset,
uusien luonnonvarojen |6ytyminen, véeston kasvu ja suuret
muuttoliikkeet. Nama tekijat vaikuttavat talouselamaan ulko-
puolisina tekijoina.

Esimerkiksi sellai uusien keksi kuten id
sihkévoiman, polttomoottorin laaja kéyttdonotto on tapahtu-
nut kaikissa ill ihin aikoihin

ja suhteellisen nopeasti. Néista suurista keksinndistad on ai-
heutunut pitkia 3070 vuotta kestavid suhdanneaaltoja. Kun
keksints on tullut yleisesti kiyttoon ja muuttunut yhteiskun-
nan pasomaksi, sen uusi tarve pienenee ja valmistus hidas-
tuu. Nain syntyy laskusuhdanne.

Vaestdn kasvussa on tihentymia maarétyin véliajoin. Asunto-
tuotannon on todettu vilk suurten ikdluokkien tullessa

Pitkat sallot.

perheenperustamisikaan, Naiden asuntojen vusiminen aiheut-
taa uuden korkeasuhdanteen rakennusteollisuudessa 15—25
vuoden kuluttua.

Kotitalouskoneiden ja autojen seka niiden valmistamiseen
tarvittavien koneiden ja laitteiden kayttdika on ehkd 510
vuotta, Jos naiden kysyntd ruuhkautuu tiettyihin vuosiin. on

issa, ettd uusi r i sattuu kayttéian pi-
n edellisestd ruuhkautumasta. Néin ulko-
a h muutos aiheuttaa muutoksia
| k a dostuk ja sitd kautta

tuisen ajan

siis

ELINTASO JA TALOUDELLINEN KASVU

Jos niin monisdrmaistd ilmiota kuin elintasoa ja taloudellista
kasvua on ilmaistava yhdella ainoalla luvulla, on reaalinen
kansantuotos (brutto tai netto) ehka paras elintason ja
kasvun il ija. Pelkkd bruttok ei k kaan
kerro kaikkea kasvusta. Ainakin seuraavilla lisanékokohdilla
on merkitysta.

1. Joihinkin tarkoituksiin, esim. saman kansantalouden kehi-
Itioidenvali yleisen delli

tyksen k ]| tai

br 1tuotos saattaa olla riitta-

i
va. Mutta mikéli hal verrata i hy
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suuden aallot.

Kestokulutus.
hybdykenallot

BKT elintason ja
kasvun mittana.
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BKT/asukas. 4 o AT
yosubas; tasoa, on bruttokansantuotos henked kohti elintason ja ta on niin tarked tavoite, ettd siitd ei voida tinkid edes KOr-  yayaan hintatason
loudeilisen kasvun oikea mitta. keamman tydllisyyden tai kasvun kustannuksella. Itse asias- hinta.
2. Vapaa-aika on erds elimian arvokkaimmista hyddykkeista o l;Aman kﬂ""a“" puol:esmpuhum ovat snta_"muelta :"lia:\::
mutta se ei ndy lainkaan kansantuotosluvuissa. Kuitenkin on l e ’n : flaati
selvdd, ettd kahdesta maasta, jolla on sama bruttokansan eivat ole Vlilll‘lllalsm p?amaﬁné He vama;al. BN |'n a:t;:
tuotos henked kohtl 35 on kehuttyneempn joka saa tdman denean e _llse 4 + R R
aikaan lyhy 1 illa voi vain
tyd f lomilla tai alhai = , 5 kin infl
semmalla elakeuélla_ pysyessa vakaana. He myds, ettd aa-
tion sie mmen lopulla ]ohtaa hupwén inflaation muuttumi-
& P_elkkaa bruttokansantuotoksen kasvua, jos kaik seen holkk ksi ja laukan rybs-
suurituloisen ka"‘sa""Sﬂ"_ hyvéksi taytymiseen hillittdmaksi hyperinflaatioksi. Miksi
. nédn parannuksena. Nykyi n kasvuun, joka pikem kuko prosessm edes alkaa? Miksi emme uhraisi hiukan ny-
minkin kaAventaa tuloeroja Luin niitd lisda. ja tydllisyydestd saadak-
e = e el laad b i semme tulevaisuudessa nauttia hairiintymattomasté kasvusta
:"" ei ehka ndy brut ja hinta ja tybllisyyden tasosta?
it y 2. Kasvu mihin hintaan hyvénsd. Jotkut ovat sitd mieltd, ettd  g,umuotannon
5. Rahan mittanauha ei voi tavoittaa monia inhimillisen hy- téystyollisyys ja kasvu ovat mahdolliset ilman etta hintojen  edut.
henkisia ja ei-taloudellisia’ arvoja, jotka kuitenkin nousua tarvitses tapahtua. He uskovat, ettd tuotannon kasvu
ratkalsevastl vaikuttavat eli Jja siind tapat merkitsee hintcjen pyrkimysta laskuun. Koska palkkojen on
Brut k yvan hyvi voitava nousta saanndllisesti maaratylla prosent!lla. tuotta
hlntana saattaa jopa olla elinymp vuuden kasvu tekee kohtuul! tkankorotukset hdoll
johtuva pahoinvointi. siksi ilman ettd niiden tarvitsee nakyd hinnankorotuks:ssa.
kapasiteetin ollessa tayskaytossd tuotannon yksikkd-
Miten kasvua voidaan edlst Ki Rttt can
i al::? Vd;::; ngljannesss Iuvussa kustannukset ovat alhaiset ja hintoja voidaan pitdd alhaalla
Yiosts ? ilman ettd yrittajien tulot alenevat. Taman kannan edustajat
?:'.?2"" 'Saeh:‘::'::%:; ktél;lt;ta”r:'r:lolh(s‘;nv:ztoor:af ::;r;ou}val}?)en‘ Iiat:‘ uhraisivat tarpeen vaatiessa vakaan hintatason Iyhyelld tih
. a ekni i tul = i
lisen tiedon taso ovat tirkeimmat tuotannon maaradn vai- :,ﬁyvl;i?:a Tylavan; kasvin' e Rintolen R S
kuttavat tekijat. Namé ovat myds taloudellisen kasvun 0sa- ¢ 3 Hicr
alueet. Mlten néihin  tekijoihin vmdaan valkunaa kasvun 7 i Ja kasvuny vallllk, Manet,
yllépitamiseksi ja Jos hdolli | ehké i i ijat ovat nykyisin valmiit tekemaiin
Onko kul h ) j 'Ik' & myénnytyksiz molempien edelld esitettyjen nikokantojen
2. ddann ikysye suhteen. He ovat sitd mieltd, etta ehdotioman vakaahinta-
nén lisééntymista infl i 4, vai : 2 %
SRR /ISt e aatmn ehklsls‘err!isek sl h'"mé"a vmkka taso voi olla haitaksi korkealle tydllisyydelle ja kasvulle.
Uskotaan, etta olisi valttamatontd pitaa talouselamaa osittain inflaatio,
,",“’,}‘,:,,‘,‘:"‘,"“":" tydllisyydests? Vai onko kysyntd rohkaistava ja pyritiava s N e 1o ksave Iu foea
Y korkeimpaan mahdolliseen tydlli tyhjakaynnilla, jotta hintojen nousu saataisiin kokonaan pois. (i 0"
MM-hw'l m tyollisyyteen vaikka se toisikin tetuksn Tasta |ohtuu etta tyélhsyyden kasvun pitdminen eh-
tullessaan jatkuvaa inflatoorista hintojen ja palkkojen nou- isi jannityksia, deen t.kia
sua? Helppoa vastausta ei ole, mutta tirkeimmit vaihto- ’ kemazn k aarien
ehdot ovat k
iteytettdvissa seuraavaan neljadn nakékohtaan? suhteen, Toisaalta nayttaa olevan valttamatonta sietaa edel-
1. Vakaa hintataso mihin hintaan hyvédnsa. Taman nakokan- leenkin kohtuullista hintojen nousua mieluummin kuin uhrata
nan puoltajat ovat sitd mielta, ettd vakaa hintataso sindnsd taloudellinen kasvu ja tyllisyyden korkea aste. Viimeaikai-
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Tuottavuus tulo-
polltilkan
perustana.
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nen kehntys on osomanut ettei hiipivd inflaatio suinkaan
attd muutu holk ksi jne.
4. Tulopolitiikka, di paljon k Htd, jotta saa-
taisiin selville, mitd muutoksia voidaan tehda inflaation pita-
miseksi mahdollisimman pienena. Palkkapaatoksissd on voi-
tava ottaa huomioon tuottavuuden kehitys siten, ettd palkka-
tason yleinen nousu €i ole suurempi kuin tuottavuuden
nousu koko kansantaloudessa. Kuitenkin kullakin alalla pal-
kankorotukset on voitava irroittaa oman alan tuottavuuden
kehityksestd siten etta niilla aloilla, joilla tuottavuuden nou-
su on keskimaaraistda korkeampi, osa tuottavuuden noususta
on siirrettava kuluttajille hinnanalennuksina. Niilla aloilia,
joilla tuottavuuden nousu on kesklm}iﬂrhlsta vahéisempaa,

hintoja on kor otus:

linjasta olisi aallittava valn shn5 tapauksessa, ettad kasva-

valle kutella lisad

etta syrjaan valstyva teolllsuudena!a ly)ryy kesklmairﬁlsté
tyd poissiirtymisen

helpomimlsekst

Kertauskysymyksia

Mitks ovat neljd tarkeintd taloudellisten vaihtelulden lajia?

2. Pilrrd summittainen kuvlo llkl!ls’l annettujen |lem]en pems(eellu vii-
melsten vuode
tuotannossa.

3. Milla aloilla arvel evan Entd

mitkd ovat lyypl!lnsll !:Ivlk-uden nlu‘n?

Laadi luettelo suhdanncvaihteluiden tirkelmmistd ulkoisista syista.

. Suhdanneaaltojen Dltuus eri aloilla. Mikd selkka eniten vaikuttaa suh-
danneaaltojen pituuteen

Milla elintasoa mltallan? Ml(kh ovat tirkeimmat elintasoon vaikuttavat
tekijét, joita ei voida mit

Mitka ovat kasvun pum«'akllm" Etsi kohdasta 4.1 ndissd tapahtuvien
muutosten vaikutusta tuotannon maaraén kuvaavat tiedot.

8. Mitks nelia vaihtoehtolsta ratksisua ovat olemassa, inflastion ja. thys:

@ s

£

=

9. Mikd e linja, jota noudattaen palkankorotuksilla ei alheuteta Infla-
torista I\Imakohllylt'ﬂ




